

DEBRECZENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JOZSEF-ÚT 56. SZÁM
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TÓL 23-48.

ELŐFIZETESI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 15.— PENGÓ.
HAVONTA 5 P 20 FILLÉR.

8 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

NLVII ÉVFOLYAM 275 SZÁM

Jaj a fenyegetőzőknek

Az első világháború után, amikor Magyarországból nem maradt meg fele sem nekünk, nagyon megtanultuk érezni azt, hogy mit jelent egy történelmi multjára hagyatott népnek az, amikor a történelmet is igyekeznek kihúzni a lába alól. És még nagyon emlékezve a magunk nyilallásaira, szinte félnénk hozzányulni minden más nép történelmi multjához. Legyen ez a nemzetek magánügye.

Ez volna a helyes, ha ismét nem kellene egy pillanatra ismét fejszaválva megállítani és megállapítani, hogy szomszédaink újból túlmentek a határon. Románia a román állam és Erdély egyesülésének negyedszázados évfordulója alkalmával olyan ünnepségeket rendezett, amit kifejezetten magunk ellen irányulónak tekinthetünk és amin a magyar közvélemény vagy mosolyog, hallva ezeket a példátlan hazugságokat, vagy Dél-Erdélyre gondol és öklöbészorított kézzel dühöng, de a szó már nem maradhat benne.

A román évforduló alkalmát adott minden román lapnak arra, hogy megeressze fantáziájának féktelen gyeplőjét és Jorga professzor tanára hízott nemzeti öntudattal ismét megállapítsa, hogy Erdély az övé?

Románia ünnepe, követelődik és az 1918-at idézi. Nekik 1918 olyan dátumot jelentett a történelemben, ami nekünk sohasem adatott meg. 1918-ban, amikor mi elbuktuk a háborút, nekik, a sokszor megvertéknek öklükbe hullott az, amiről addig csak a román fantasziák álmodoztak. És ez az 1918-ra való hivatkozás világosan elárulja azt is, hogy Románia és Erdély minden kapcsolatát ez a dátum fejezi ki egyedül és az utána következő huszonegy év, amire nem szerelünk gondolni.

A magyarság nagy nemzeti katasztrófája okozhatta csak azt, hogy Romániában triumfálhassanak és megszülethessen Erdély és Románia egységének kivétele után az egység gondolata is. Huszonöt éves történelmi multra hivatkozni akkor, amikor mi éppen ezer esztendőre hivatkoztunk, legalább is ostobaság. És ezenkívül a huszonöt éves történelmi multra hivatkozhatnak a Románok Erdéllyel kapcsolatban?

1918-ban, a románok ünnepi évében a magyarság ezeréves történelmének legszégységteljesebb bukását érte meg. A belső összeomlás után egyetlen katonánk nem volt, aki útját állhatta volna a rendezetlen hordamódra benyomuló bocsorok hódítóknak, akik ezt a rabló megszállást új honfoglalásnak nevezték el. Ez többet nem fog megtörténni a magyar történelemben.

Ét évtizeden át megtanultuk féltani annak az elvesztését, ami tényleg a miénk volt. Nem akadt egyetlen magyar, amelyik egy pillanatra is azt gondolta volna, hogy ez az állapot végleges. Ebben az egyben nagyon és igazán egyszerű volt a nemzet és ma is az. De ez alatt az idő alatt nem volt egyetlen egy esetben sem példa arra, hogy ilyen

Zöld József h.-polgármester a hus- és zsrkiszolgálás rendjének megjavításáról

Az angolszászok Sztalin segítségével akarják pusztítani Németországot és Japánt

Véget ért a tebrisi értekezlet -- Berlin fölött 53 ellenséges légi erődöt lőtt le a német léghárítás -- Pápen Istanbulban -- A német ellenálláson 31 szovjet hadosztály rohama tört meg a szmolenszki térségben -- A keleti arcvonal egyes szakaszain a nagy esőzések miatt ellanyhultak a harcok

Smuts tábornagy különös kijelentései a megalakítandó hármasszövetségről és annak céljairól

A TEBRISI TANACSKOZÁSOK KORUL egy kis zavar lehet, arról nem is beszélve, hogy eredetileg Teheránban akarták megtartani az értekezletet. Hogy miért kellett a színhelyet később megváltoztatni, az még titok s arról az angol szavak mélyen hallgatnak. A Reuters iroda körében egyébként híre járt, hogy Sztalin, Churchill és Roosevelt értekezlete, amelyet szovjet okupációs területen tartottak, pénteken véget ért. Az értekezlet, amelyet szöges dróttal és aknamezőkkel bekerített helyen tartottak, november 25-én folytatódott. Azon a közleményen, amelynek középpontjában a német néphez intézendő az a felhívás van, hogy feltétlenül adja meg magát ellenségének és távolítsa el nemzeti szocialista vezetését, még dolgoznak, mert az értekezlet képviselőinek ellentétes érdekei a közlemény megfogalmazását nyilván nehezíti teszi.

AZ ANGOL LEGIHADERŐNEK ismét súlyos veszteségekkel kellett megfizetni a december 3-ra virradó éjjel a birodalmi főváros ellen intézett támadását. Az eddig beérkezett, de még nem teljes jelentések szerint az éjszakai vadászok és léghárító utégek 57 angol gépet lőttek le, csaknem kizárólag 4 motoros bombázókat. A birodalmi főváros ellen intézett éjszakai támadás az azonnal működésbe lépő és rendkívül ütőképese német léghárítás miatt nem fejlődhetett ki. Ha a támadó gépek egyáltalában el tudták érni a főváros körzetét, az eredményes elhárítás következtében kénytelenek voltak bombákat célzás nélkül ledobni. Ezek a bombák ismét főleg lakónegyedeket találtak el. A lakosság veszteségei csekélyek voltak, a megrett biztosító intézkedések következtében.

profán, utolsó négyüléshez méltó hangon, más nemzet becsületét gyalázzon adtunk volna hangot annak, ami fáj. Mi a nobilitásunkat a legnehezebb időkben is meg tudtuk őrizni és ha a románok most büszkén hirdetik, hogy jártak ugyan puliszkával a zsákjukban, de nyereg alatt nem puhították a húst, akkor ezen a nyugateurópai vadromant-

támadások eddig nem szüntek meg. A gomeli arcvonal szakaszán eddig elért eredménnyel a szovjet vezérkar nyilván, legalább Zsitomir és Korosten elvesztését szándékozik kiegyenlíteni. A keleti ék déli szárnyán levő beöblösödést kiegyenlítették északi irányban is. A gomeli csata ezzel kapcsolatosan azt a célt szolgálja, hogy a Pripjet mocsaraktól délre levő szovjet csapatokat biztosítsa az északi irányba való támadás ellen. Szmolenszktől nyugatra a szovjet csapatok szünet után ismételt támadást kezdték.

A BOLSEVISTA STRATEGIA még mindig azok szerint az elvek szerint cselekszik, amelyek elejétől fogva vezették. A helyzet némi változása, mindenképp is az időjárási viszonyok beállta azonban befolyást gyakorolt rája. A bolsevisták továbbra is a váltakozó súlypont elhelyezés módszerét követik. A Dnyeper mentén immár húsz napja dúló harc azonban semmi döntést nem hozott. A csütörtöki napon a

A NEMET FŐVÁROSBA érkezett hírek szerint a keleti arcvonalon a hadműveletek egyidő óta lassabakká váltak, amelyek okát Berlinben egyelőre nehezen tudják megállapítani. Arra következtetnek, hogy ez talán annak a rossz időjárásnak tulajdonítható, amely a legutóbbi héten különösen a középső és déli arcvonalon uralkodott. Hozzájárulhat azonban bizonyos kimerülés, amely a hónapokig tartó erőfeszítések után szükségszerűen következmény. A keleti arcvonalon a harcok súlypontja egyidő óta áthelyeződött és ennek kétségtelenül jelentősége van. Kiev vidékén a küzdelem ellanyhult és a német ellentámadás szünetel.

NAGY CSATA FOLYIK MOST GOMELNEL. A szovjet csapatoknak nem sikerült gyors ütemben előrehaladni, azonban a helyzet a német csapatok szempontjából sem könnyű. Berlinben hozzáfűzik, hogy a Berezina alsó folyásánál heves harcok vannak. A német jelentések rámutatnak arra, hogy a szovje-

kán elmosolyodva, megállapítjuk, hogy ez a hang, ez — tökéletesen méltó a puliszkás zsákhöz. És nagyon sok puliszkás zsáknak kell megmozdulni ahhoz, számtalan soknak kellene, hogy megégyezzen megtörténjen az, ami megtörtént 1918-ban, mely évhez és mely korhoz a románok olyan „hűségesekek”.

SARKADY IMRE

keleten lanyhult a harcok hevessége

Berlin, december 3. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TT-nek, a véderőparancsnokság közli: A keleti arcvonal déli részén csütörtöki harcok hevessége a tartós és erős esőzések következtében lanyhult. Csak Kremencsugtól délre lévő betörési helyen és Cserkaszki területén volt élénkebb harci tevékenység. 26 bolsevista páncélost kilőttünk. A középső szakaszban, Gomel területén az ellenségnek állásainkra gyakorolt nyomása csökkent. Az elmúlt napok folyamán lezajlott szivós és elkeseredett védelmi harcokban az új harcok Majna-Frank 4. páncélos hadosztály von Saueken altábornagy vezetése alatt és a hajóraj 296. gyalogos hadosztály Külimer altábornagy vezetése alatt a legsúlyosabb harci viszonyok közepette a bolsevisták minden áttörési kísérletét meg-

hírsították.

Szmolenszktől nyugatra levő vasút birtokáért folytatott harc került előtérbe. Itt a bolsevisták újabb támadó rohamot indítottak, Kremencsugtól délnyugatra is heves harcok folynak. A Kiev területén folyó harcok jelentősége ezidőszent csökent. A harcok illetően lefolyása szemlélésénél figyelemmel kell lenni a rossz időjárási viszonyokra és ennek következtében előállott utatlanságra. Prekop nyugati szakaszán nagyobb szovjet támadásokat vertek vissza. Charstov területén a német harci tevékenység eredményes volt. Nikopol és Krivoj-Rog területén a rossz idő gátolta a cselekményeket. Cserkaszki vidékén tartanak a súlyos harcok. Kiev-Korosten és Jelszk vidékén összpontosított ellenséges támadásokat vertek vissza. — Ugyiszintén Kricsev területén Szmolenszktől nyugatra fekvő térségben folyó harcok keménységére mutat az, hogy a szovjet csak ezen a szakaszban 31 lövészhadosztályt összpontosított.

Az egész arcvonal fölött kölcsö-

Mikulásra remek ajándékot KISS uridivatnál Alföldi palota.

Nősen élénk légitevékenység volt. A brit-északamerikai léghaderő támadásai során 16 repülőgépet veszített. Nagy német harc repülőkövetelések december 3-ára virradó éjszaka az apuliai—bari ellenséges ellátási támaszpontot támadták és bombákkal nehezen helyreállítható rombolásokat okoztak. A kikötő területén az eddig befutott és nem teljes jelentések szerint két teherhajót elpusztítottunk, két másik hajó, amelyek üzemanyagot, illetve lőszerrel voltak megrakva, bombatalálatok után felrobbantak, sok más hajó is jelentékeny sérüléseket szenvedett.

Csangkaisek hazatért Csongkingba

Ankara, december 3. (Bud. Tud.) Ideérkezett jelentések szerint Churchill, Roosevelt és Sztalin Tebriszbe utaztak. A három államférfi értekezlete megkezdődött. Csangkaisek és felelősége az értekezleten Oroszországra való tekintettel nem jelent meg Tebriszben. — Mint mondják, kizárólag a Németország elleni háborúra vonatkozó kérdéseket tárgyalják meg. Hír szerint a három szövetséges államférfi Tebriszből közös felhívást intéz Németországhoz a feltétel nélküli megadásra, mert különben várható, hogy a szövetségesek légereje az országot elpusztítja. A Csangkaisek házaspár Kairóból repülőgépen visszatért Csongkingba. A 8 ezer km-es utat 22 óra alatt tették meg.

A tebrizsi egyezmény főbb pontjai

Stockholm, december 3. (MTI) Az Afton Bladet londoni jelentése szerint a Sztalin és az angolszász férfiak közötti egyezmény főbb pontjai a következők: 1. Közös katonai főhadiszállás létesítése londoni székhellyel és Marshall tábornok, amerikai vezérkari főnök vezetésével. A második arcvonal felállítására. 3. Katonai hadműveletek Dél-Európában. 5. Közös

Németország a döntő győzelemig harcol

Berlin, december 3. Hetekes német helyről tájékoztatásul közlik: Ha Japán válasza arra a Kairóban elhatározott követelésre, hogy feltétlenül adja meg magát, gúnykacaj volt, a német válasz sem lehet más erre a hasonló követelésre, amelyet Sztalin, Roosevelt és Churchill megbeszélései után várni lehet Németországtól el van szánva rá, hogy a harcot a végső döntésig folytassa, a döntést pedig győzelemmel alakítsa. (MTI)

Smuts beszéde Nagybritannia, Oroszország és az Egyesült Államok hármasszövetségéről

Lisszabon, december 3. Smuts a birodalmi szövetség egyesült királyi alsotálya előtt november hó 25-én beszédet mondott. Mint az angol hírszolgálat jelenti, beszédét röpirat alakjában esütörtökön tették közzé. Smuts azt javasolja, hogy a háború után az Egyesült Államok, Oroszország és Nagybritannia „hármasszövetség” alakítsanak és a szövetséget a nyugateurópai kis demokráciák szoros egységbe fogott uniójával erősítsék meg. Ügyelniük kell majd arra — jelentette ki Smuts — hogy az új nemzetközi szervben az irányítás a nagy hármasszövetség kezében maradjon. E három nagyhatalomnak kell megörizni az irányítást a háborúban és békében s ezeknek kell felelőségeknek lenniük a biztonság fenntartásáért és a világba megörzítésért.

— A vén Európa megszűnt létezik — mondotta. — A térképet felgöngyölítették s az új térképek szemlénk előtt alakulnak ki. A háború után három nagyhatalommal lesz kevesebb. Franciaország lefűt s a vajaha is újra feltűnik, ez kemény és hosszú erőfeszítést fog jelenteni számára. Oroszország és Németország is el fog tűnni. — Hátra marad tehát Nagybritannia és Oroszország. Oroszország Európa új kolosszusa, olyan kolosszus, mely egy földrész gyűrt magy alá. A többiek le lesznek verve s

A MAGAS VÉRNYOMÁS ÉS A VÉRKERINGÉSI ZAVAROK KEZELÉSÉBEN reggel egykorra egy kis pohár természetes „FERENC JÓZSEF” keserűvíz sokszor nagyon jót tesz, mert ez a balmködést csak hamar szabályozza, az anyagcserét előmozdítja, az emésztést felfrissíti és ezáltal igen kellemes közérzetet teremt. Kérdezze meg orvosát!

lesz a kontinens ura, hatalma azonban nem csupán azért lesz nagy, hanem sokkal inkább azért, mert a japán birodalom is megsemmisül akkorára s ennek következtében eltűnik minden fékező és egyensúlyozó erő Keleten.

NAGYBRITANNIA ÉS AZ USA — És azután itt lesz Nagybritannia, amely azonban gazdasági szempontból szegény ország lesz. — Európán kívül az Egyesült Államok lesz a harmadik nagyhatalom. Sokan egy olyan szoros unióban látják a jövőben követendő utat mely az Egyesült Államok, valamint Nagybritannia és a brit világbirodalom között létesülne. Nekem kétségeim vannak eziránt. A jövőre nézve igen nagy fontosságot tulajdonítok az angol-amerikai együttműködésnek. Ha azonban önként a brit világbirodalmat és az Egyesült Államokat szembehelyeznénk a világtól részével, akkor ezzel ellenzé váltánának ki. Az emberiség jólétét, békéjét és biztonságát én nem ezen az úton látom. Nagybritannianak a fentemlített hármasszövetséghez kell tartania magát, amely szövetségben két hatalmas és óriási erőforrásokkal rendelkező társas lenne: Oroszország és Amerika.

UNIO NYUGAT-EURÓPA ÉS ANGLIA KÖZÖTT Smuts ezután azt fejtette, többiben is felvetette maga előtt azt a kérdést, vajjon Nagybritanniának nem kellene-e felhagynia sziget-szerepével? Nyugat-Európának nem úgy kellene-e segítenie önmagát, hogy a Nagybritanniával való szorosabb unió további fejleményeként segítené egy nagy európai állam megerősítésében? — Azt hiszem — folytatta ezután Smuts — hogy a fenti hármasszövetség egy hatalmi övezet megszilárdító tényezője lenne. Azonban azt szeretném, ha e hármasszövetség minden egyes tagja egyformán hatalmas lenne mind befolyásban, mint minden egyéb téren.

TALAN CSAK HOSSZU ÉVEK MULVA LEHET ELDÖNTENI A BÉKE PROBLÉMÁIT

A háború utáni béke rendezéséről beszélt Smuts kijelentette: a k olyan széleskörűek és bonyolultak lesznek, hogy talán meg kell elégedni egy részletes fegyverszünettel, mielőtt még általános békeértekezletre ülhetnének össze. Talán hosszú ideig telnek majd el, míg meghozzák a végleges döntéseket.

PAPEN ISTANBULBAN

Istanbul, december 3. Von Papen ankarai német nagykövete Németországból visszatérően Istanbulba érkezett. (MTI)

LONDON 41 ANGOL REPÜLŐGÉP PUSZTULÁSÁT ISMERI BE

Amsterdam, december 3. (Német TD) Londonban hivatalosan közölték, hogy a szerdára virradó éjjel a Berlin ellen intézett támadás alkalmával 41 brit repülőgép veszett el. (MTI)

Nagy japán és szövetséges flottafelvonulás Csendes Óceánon

Bern, december 3. (Bud. Tud.) Perliharbouri jelentés szerint egyre szaporodnak annak jelei, hogy a legközelebbi hetekben és hónapokban óriási kiterjedésű arcvonalon a Kurill-szigetekig súlyos és véres tengeri és szigeti harcok folynak majd le. A szövetséges főparancsnokság a japán szigetláncolaton kívül hatalmas hadiflottát von össze. Japán részről is megtették azonban a szükséges ellenintézkedéseket. Felderítő repülőgépek ugyanis azt jelentik, hogy óriási csapatmegerősítéseket és a japán flotta elite-egységeit küldték a veszélyeztetett övezetekbe.

Ma válaszol Kállay miniszterelnök a megajánlási vita során elhangzott felszólalásokra

Budapest, december 3. A képviselőház pénteki ülését Tasnádi Nagy András elnök nyitotta meg. Mester Miklós irredyista javaslatot nyújtott be, amely szerint ne választhassanak meg olyanokat országgyűlési képviselőnek, akik a kommunizmus ideje alatt a munkás katonai tanács tagjai voltak, ha ilyeneket megválasztottak, vonják meg tőlük mandátumukat. Király József MEP a magyar vöröskereszt munkásságával foglalkozott. Utána Haala Róbert emelkedett szólásra. Igen éles szavakkal kikelt a szociáldemokratáért agitációs működése ellen és hangoztatta, hogy pártja ennek ellensúlyozásával nagy szolgálatot tett a nemzetnek. Igen éles szavakkal bírálta az OTI működését. A legnagyobb bajok kúfforrását az orvoshiányban látja. A megajánlási törvényjavaslatot nem fogadja el.

Molnár Lajos beszédében szociálpolitikai kérdésekkel foglalkozott. Részletesen kitért az egyke problémájára, kiemelte, hogy ez a nemzetet pusztító kór nem vallási alapon nyugszik, mert a reformátusoknál és katolikusoknál egyaránt tapasztalható. Az egyke leküzdése ellen a társadalom felvilágosító akcióival lehet eredményesen küzdeni. A magyar nemzet legnagyobb szerelmével és hálával fordul a magyar édesanya felé, aki minden nehézségek ellenére a gyermeket becsületes magyar állampolgárrá neveli. A kormányt a családvédelmi politikában elfoglalt álláspontját helyesli és még fokozottabb családvédelmet kér. A családpótlék emelését örömmel üdvözli. A legnagyobb elismeréssel szólott az ONCSA működéséről és a házhelyjuttatásról, mert minden magyar ház erős és szilárd vára a magyar hazának. A felhatalmazási javaslatot elfogadja.

A következő szónok ifj. Eitner Ákos volt. Részletesen ismertette a méznádval kapcsolatos cukoripari lehetőségeket és hangoztatta, hogy a méznád megjelenése Magyarországon a mezőgazdaságban forradalmi átalakulást fog előidézni az állattartás, népelemezés szempontjából egyaránt.

Vita Sándor erdélyi képviselő hangoztatta, hogy sorsunk Délkelet-Európa-hoz van kötve, ez a tény pedig feladatokat és felelőségeket jelent. Feladatunk, hogy magunk megtartásával hozzájáruljunk az itt élő különböző népek együttműködésének megerősítéséhez. Felelőségünk azt jelenti, hogy távolartsuk a nemzet területétől minden idegen hatalmi törekvést és ezzel biztosítsuk a magunk és körülöttünk élő népek független nemzeti életét. A-

ország feladatainak elvégzésére azonban magunkat belülről is alkalmassá kell tenni történelmi hivatásunk betöltésére. Csoőr Lajos felszólalásában megjegyezte, hogy a magyar társadalomnak nincs egységes felfogása. Sokan nem azt nézik, hogyan hoznak a köz érdekében áldozatot, hanem inkább saját jólétüket tartják szem előtt. Szabó Zoltán MEP hangoztatta, sohase bánta meg, hogy a kormány párti kerelében fejlette ki örvényhozói munkásságát. A költségvetés a magyar milliós bszalmát mutatja. A földmivélsügyi kormányzathoz azzal a kéressel fordul, hogy a magyar folyók medrének kiépítésére és szabályozására még nagyobb gondot fordítson. A javaslatot elfogadja. Gosztonyi Sándor hangoztatta, hogy a háborús döntést nem a matematika szabályai hozzák meg, hanem az, hogy egyes népek lelki felkészültsége milyen. A magyar katonát is lelkiileg kell elsősorban felvértezni. A javaslatot nem fogadja el. Vitéz Lénárd János gazdasági problémákkal foglalkozott és azok között elsőnek a békegazdálkodásra való átmenet időszerű kérdéseit érintette. Nagy elismeréssel szólott a magyar munkásságról. A megajánlási javaslatot elfogadja. Vajna Gábor a zsidókérdéssel foglalkozott. A zsidótörvények végrehajtásával és a zsidóingatlanok igénybevitelével. Kitért a szociáldemokratáért szervezkedésére és szövegét, hogy a szakszervezetek létszáma állandóan erősödjön.

Az elnök ezután a vitát bezárta és a napirendi javaslat szerint a Ház szombat délelőtt tartja legközelebbi ülését és azon folytatja a megajánlási javaslat vitáját. Ertesülésünk szerint Kállay Miklós miniszterelnök ma, szombaton fog válaszolni a képviselőházban a megajánlási vita során elhangzott felszólalásokra.

A zárszámadási vizsgáló bizottság megadta a felmentvényt a kormánynak Budapest, december 3. Magyar TI jelenti: A képviselőház zárszámadási vizsgáló bizottsága pénteken ülést tartott, amelyen tárgyalás alá vették az 1944. évi állami zárszámadás és legfelsőbb számvevőszéknek kétféle hiteletelési jelentését. Reményi Schneller Lajos pénzügyminiszter részletes tájékoztatója után a bizottság a zárszámadást tudomásul vette és a képviselőháznak a kormány részére a felmentvény megadását javasolja.

Csokonai Színház Tel.: 25-45. Igazgató: B. Unger István. Előadások d. u. fél 4 este fél 7 órakor

Szombaton A) bérletben vasárnap délután és este A Manderley ház asszonya Óriási színpadi, film- és könyvsiker!

Szombaton délután fél 4-kor és vasárnap délelőtt fél 11-kor Piroska és a farkas Ny. y mikulási gyermekelőadás.

Hungária Filmszínház Dumas világhírű regényének: Gróf Monte Christo nak II. rész.

A bosszú Előadások 5 és 7 órakor

Meteor mozgó műsora Szombaton 5 és 7 órakor! Csak felnőtteknek! Csontos, Tolnay Klári, Mezey Mária, Makláry

Vissza az úton Holnaptól: DAMASZKUSZI OROSZLAN

Apollo film színház 16 éven felülieknek!

Aranypáva Főszerepben: Csontos, Sulyok Mária, Páger és Szellay Aliz. Előadások: 3-5-7, vasárnap délelőtt 11 órakor is.

Vígyszínház Ma 3-5-7 órakor legkacagatóbb és legszórakoztatóbb új magyar film.

MUKI Fősz.: Szilassy, Turay, Pelsőczy, Latabár, Csontos, Berky Lili.

Zöld József helyettes polgármester a husiparosok szakosztályának ülésén ismertette a hus- és zsirkiszolgálás rendjének megjavítását

Nagyfontosságú ülést tartott tegnap este a debreceni hentesek és mészárosok szakosztálya, amelyen megjelent Zöld József m. kir. kormányfőtanácsos, helyettes polgármester, a városi közellátási hivatal vezetője, hogy tájékoztassa a husiparosokat arról, hogyan kívánja a város a hús- és zsirkiszolgáltatás rendjét az eddigi vonalon még jobban kiélemezni, kimunkálni és megjavítani az új közellátási esztendőben.

Zöld József helyettes polgármester kíséretében a város részéről megjelentek dr. Poroszlai László városi tanácsnok, a közellátási hivatal helyettes vezetője, Zilahy Sándor ellenőr, Molnár Sándor tisztviselő, továbbá a Kamara részéről dr. Harsányi Imre ügyvezető titkár, az Ipartestület részéről Galamb Ferenc elnök, valamint Szilágyi József szakosztályi elnökkel az élén a szakosztály tagjai nagy számmal.

Szilágyi József szakosztályi elnök üdvözölte a megjelenteket, elsősorban Zöld József helyettes polgármestert. Elmondotta, hogy a városal már tárgyalások folytak abban az irányban, hogy a város hűskitermelésénél a husiparosoknak a mai rendkívüli viszonyokra való tekintettel segítséget nyújtson és reméli, hogy erre nézve a megfelelő formát meg is tudják találni.

Dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár köszönetet mond Zöld József helyettes polgármesternek a Kamara részéről azért, mert a hűszállítás intézésénél a város a közönség és a husiparosok igényeit egyformán szem előtt tartja.

Köszönet a városnak, amiért a közönség és a husiparosok érdekeit egyiformán szem előtt tartja

Szilágyi József szakosztályi elnök a szakosztály nevében köszöni meg Zöld József helyettes polgármesternek a város jóindulatú támogatását s kéri, hogy a város a fagyasztott húsnál felmerülő költségigényeket fedezéséről gondoskodjék, mert különben a fagyasztott hús jobbe lenne a husiparosnak, mint amennyire árulni lehetne. Szívesen venné a szakosztály azt is, ha a henteseknél levő kétéltű fehérarú ellátmányt a város ellenőrizhetné.

Zöld József helyettes polgármester a még felmerülő kérdésekre kijelenti, hogy a mészárosoknál, akik zsírt nem árulnak, a szakosztály majd segít a hűskontingenszt megállapítani. Tudatában van annak, hogy a fagyasztott húsnál a városnak áldozatot kell hozni, mint már sok esetben is kellett. A henteseknek nemcsak a fehérarút, hanem az ezt helyettesítő margarint is át kell venni. Kijelenti, hogy a fehérarú ellátmányt a henteseknél ellenőriztetni fogja. Ismételtén csak azt kéri, hogy a husiparosok a rendet minden vonalon a legteljesebb mértékben tartásuk meg, Zöld József másirányú elfoglaltsága miatt eltávoztát a tanácskozással.

Ezután a husiparosok egymás között a közösségi hűskitermelésben való részvételt beszéltek meg. Szilágyi József, dr. Csáthy Dezső, Minya István, Pánya János egyaránt hangsúlyozták, hogy a husiparosok saját magukon segítenek, ha a hűskitermeléshez szükséges forgóközeleket hozzájárulnak. Hozzávetőleges számítás szerint a legkisebb embernél kb. 2000—2500 pengőt tehet ki a szövetkezetekhez be kell fizetniük. Reméli, hogy kevesen lesznek olyanok, akik helyeti a többi kartársaknak kell majd átmenetileg garanciát vállalni a szövetkezetnél.

Betörési kísérlet Galamb Ferenc szőlőjében

A szomszédok megriasztották a betörőt

A tegnap esti órákban ismeretlen tettes betörést kísérelt meg Galamb Ferenc ipartestületi elnök Létai-úti szőlőjének pajtájába. A betörő az ablak erőszkos megnyitásával próbált behatolni a pajtába. A szomszédos lakóházban azonban figyelmesek lettek a csörömpölésre és a lakók üdözni kezdtek a betörőt, aki a sötétséget kihasználva, kiletének felfedése nélkül el tudott menekülni, de semmit sem vihett magával.

A szomszédok értesítették Galamb Ferencet a betörési kísérletről, aki megtette a feljelentést az ismeretlen tettes ellen. A nyomozás folyamatban van.

Minden valószínűség szerint a betörő ismerős lehetett a helyszínen, aki tudta, hogy ezekben az időkben senki sem tartózkodik a pajtában, viszont nem számolt a szomszédok éberségével, kik még idejében megakadályozták a betörést.

Sem a zsirt előre kiadni, sem levágott zsirszelvényt beváltani nem szabad!

Ezután általános figyelem közben Zöld József helyettes polgármester emelkedett szólásra s mindjárt kijelentette, hogy nem azért jelent itt meg, mintha valami bajnak az elsimítása válnék szükségessé, mert arról egyáltalán szó sincs, hanem csak azért, hogy a hús- és zsirkiszolgáltatás vonatkozásában még javítsák és így az új közellátási esztendőben a közönség kiszolgálását még zavaralanabbá és simábbá tehessek. Ezt pedig a husiparosokkal teljes egyetértésben akarja a város elérni, mint eddig is. Nyugodt lélekkel mondhatja, hogy amit a közönség érdekében ebben az esztendőben meg lehetett tenni, azt megtették. Kijelenti: minden reménye meg van arra, hogy a város, bár ez egyre nagyobb erőfeszítésbe is kerül az eddigi közellátással helyezett a jövő esztendőben is fenntartható. Azokat a panaszokat amelyeknek megszüntetési, amelyek a közellátás felmerültek. A jövő héttől kezdve már minden hentes anyvit fehérarút, azaz zsírt, vagy zsirnakvalót kap, amennyit kér. Ő azt szeretné, hogy két héttel, de legalább másfélhét kézzel legyen minden hentesnek. Így elérhető az, hogy mind a 128 debreceni hentesüzletben állandóan lesz zsír, a közönségnek nem kell esetleg egyik üzlethöz a másikba menni, mert pillanatszerűleg már az egyik helyen kifogyott a zsirkészlet, hanem így minden hentesnek módjában lesz mindig kielé-

gíteni a maga vevőjét. Figyelmebe ajánlja azonban a henteseknek először is azt, hogy senkinek a zsirszelvényt előre semmi körülmények között be ne váltják és azután pedig azt, hogy a levágott zsirszelvényt el ne fogadjanak, arra zsirt ki ne szolgáltatassanak. Ezeket azonban a közönségnek is meg kell érteni, ennel fogva ne ostromolja senki sem a henteseket azért, hogy a zsirt előre kiadja, sem pedig levágott zsirszelvényeket ne vigyen a henteshez, mert ilyen szelvényt el nem fogadják, illetve levágott szelvényt ebben zsirt nem mérhet ki. A levágott zsirszelvényekkel jutnak ugyanis hozzá a zsirjegyutalajok a jogtalan zsirhoz, tehát azt akarják megakadályozni, hogy így a lopott zsirjegyeket ne lehessen semmi körülmények között felhasználni. Nyomatékosan megmondotta, hogy ha akadna olyan husiparos, aki a rendet nem tartaná be, azt az elosztásból feltétlenül kizárják. Emellett a rendszer mellett tisztán fogják látni, mekkora az egyes husiparosoknak a vevőköre és ehhez arányosítják a részére kiadandó fehérarút, illetve zsirkontingenszt s ez alapján fogják intézni a hűszállítását is.

Ez az arány három hét alatt 31 fog alakulni. Azt hiszi, hogy ez jobb lesz, ki fogja korrigálni az eddigi hiányokat.

— Helyes! Igazságos! — hangzott mindenki a husiparosok sorából.

Segíti a város a husiparosokat a hűskitermelésnél

Zöld József helyettes polgármester ezután áttért a hűskitermelés kérdéseire. Hangsúlyozta, hogy a hűszállítás tulajdonképpen hatóság feladat. A város azonban nem akar erre egy apparátust beállítani, hanem inkább a husiparosok szövetkezetét kívánja megerősíteni, hogy a felmerülő nehézségeket leküzdhesse. Lehetetlennek tartja ő is, hogy 128 emberért mindössze 14 ember vállaljon anyagi garanciát, mert ebben mindenkinek részt kell venni. A szövetkezetekhez vissza kell folytani annak a 120.000 pengőnek, ami differenciaként a busárnál felmerült s amit a husiparosoknak kell viselni, mert a fogyasztói ár semmiestire sem emelhető. A segítség eljövél a város a hűszállítás szálonnát a saját számlájára átvesszi. Továbbá felhatalmazást kér a város a legközelebbi közgyűléstől, hogy a fagyasztott marhahúsnál felmerülő költségigényeket viselhesse. Ragaszkodik azonban a város ahhoz, hogy a husiparosok szövetkezeje által végzendő közösségi hűskitermelésben minden husiparos résztvegyen és uedig úgy, hogy

fél hónapi hűstorgalmának megfelelő összeget a szövetkezetnek forgóközele befizesse, emellett még az új arány is készpénzzel vegye át. Az természetes, hogy annak a husiparosnak is, aki még nem tagja a szövetkezetnek, most már be kell lépni a forgóközele hozzájárulni, ha hűskiosztásban akar részesülni. Ilyenformán a szövetkezet, amely most már hatósági megbízásból, hatósági szervként végzi munkáját, abban a helyzetben lesz, hogy feladatát anyagi nehézségek nélkül el tudja látni. Felhívja még a figyelmet arra, hogy az árú kiadásánál a kijelölt husiparosok az ellenőrzést saját érdekében is pontosan teljesítsék. Ha a husiparos személyesen nem megy a hűsért, akkor felhatalmazást kell adni a koesinak, fuvarosnak a hűs átvételére. Így majd nem lehetnek utólagos panaszok, helytelen reklamációk. Ilyenformán akarja elérni a város a husiparosok megértő közreműködését azt, hogy az új esztendőben, jobb legyen a hús- és zsirkiszállási rend, mint amilyen eddig volt.

A közösségi hűskitermelés az egyetlen megoldás!

Galamb Ferenc ipartestületi elnök megköszöni az ipartestület nevében hogy Zöld József helyettes polgármester eljött ide az iparosok közé és itt ilyen mélyrehatóan megvilágította a hús- és zsirkiszállítás és kitermelési rendet. Így most már teljesen tisztázódott a helyzet, az egyes panaszok meg fognak szűnni. Az elosztásnál a kimért hús számítson, így lesz az igazságos. A husiparos még jobban fog törődni a vevőjével, mint eddig mert hiszen a vevőköre lesz a

hűskontingentálás alapja. A közösségi hűskitermelés az egyetlen megoldás, mert ha ezt a husiparosság nem vállalná, akkor esetleg a város hatóság székkel megcsinálna. A közösségi szövetkezetbe minden tagnak be kell lépni és hozzá kell járulni a forgóközele. Ha akad néhány olyan iparos, aki nem tudja a szükséges összeget előteremteni, vagy katonakodás, vagy egyéb méltánylást érdemlő körülmények miatt, úgy a többiek vállaltanak érte garanciát,



Ejnye, Mariska,

Hisz' tudom nem készakarva csinálta, de a KRYPTON lámpára vigyázni kell, még elhasználtan is pénz ér.



A KIEGÉTT TUNGSRAM KRYPTON LÁMPÁT A KERESKEDŐ VISSZAVÁSÁROLJA

Felállítják a Magyar Lőemlékek Muzeumát

Budapest, december 3. Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter a magyar lovas múlt emlékei megőrzésére Magyar Lőemlékek Muzeumának létesítését határozta el. A múzeum létesítésének fejlődését, a magyar lovas- és hajótilus kialakulását és nemzeti lovas múltunk emlékeit mutatja be. Az állami tulajdonban lévő lőemlékek kivül a magánosok által őrzött ilyen értékes tár-

gyakat is minél nagyobb számban kívánják a múzeumban kiállítani. Felkéri a közönséget, hogy a magántulajdonjog csorbítatlan fenntartása mellett gondozás és kiállítás végett adják át a múzeum céljának megfelelő tárgyakat. A tárgyakat a Lőemlékek Muzeuma, Budapest, földművelésügyi miniszterium, létesítési főosztálya címre lehet feladni.

A magyar ifjuság és a dunavölgyi népek problémái

Hatodik éve, hogy az Egyesült Keresztény Nemzeti Liga kisebbségi szakosztálya pályadíjakat tűz ki az egyetemi ifjuság számára a dunavölgyi problémákról és a határon túli magyarság helyzetéről szóló tanulmányok kiállítására. Az elképzelés az, hogy az ifjuság érdeklődését mindinkább fokozzák a dunavölgyi népek sorsának és helyzetének a megismerésére. Az idén 26 pályamunka érkezett, amelyek közül 19 részült jutalomban. A nyerteseknek ünnepek keretében adták át a jutalmakat.

segí kérdések iránti érdeklődés az egyetemisták körében Dr. Kolozsvári Bálint egyetemi tanár a bíráló bizottság jelentéséről részletes beszámolót adott. Keszeg József műegyetemi hallgató nagyfokú hozzáértéssel és alaposággal két pályadíjat is nyert. A magyar-román viszonyról foglalkozó munkája nyerte az első 500 pengős díjat. A többi nyertes: Székely András, Szentimrei Lajos, Bódy Andor, Czirok László, Roknicz György, Szilágyi Pál, Fuchs János, Leniczky János, Kiss Károly, Lányi Ákos, Ag Béla, Kertész László, Udvarnér László, Haraszti Bernolák Imre, Szalay Miklós, Fekete András Géza és a bolgár Zaseva Anna, aki a magyar-bolgár kapcsolatokról írt ügyelemtémelt tanulmányt.

Bárdossy László ny. miniszterelnök a Liga elnöke megnyitó beszédében a magyar ifjuság dunavölgyi hivatását ismertette. Muritz Béla dr. rector magnificus és Gramanlik M. ügyvezető örömmel alapították meg, hogy állandóan növekszik a nemzet

A csendőrök akrobata betörőt hoztak a debreceni ügyészség fogházába

A derecskei csendőrség igen érdekes betöréssel kapcsolatban fejezte be a nyomozást. Magyi Istváné sz. Pataki Margit 30 éves korcsmáros a csendőrségen ugyanis elpanaszolta, hogy éjszakánként idegenek az élelmskamara ablakán keresztül valaki behatolt élelmskamrájába és annan egy öltöztető demizson likört, több üveg pálinkát loptak el, egy üveg családi sör pedig a helyszínen ivott meg a betörő. Ugyanez a csendőrségen Bornstein Béláné és Bukovinszki Károlyné is feljelentést tett, kiknek padlásáról ruhákneműket és babot loptak.

A feljelentés alapján a csendőrség széleskörű nyomozást indított és ennek során a gyanú Tócs Péter 40 éves napszámásra terelődött. Tócs Péter kihallgatása során beismerte, hogy mindhárom betörést ő követte el. Egy este anélkül, hogy feleségének valamit is szólott volna, egy kötelet vett magához és elment hazulról. Így jutott el Magyi Istváné házához. Az udvaron egy darabig tanakodott, hogy hogyan

juthatna be az élelmskamrába. Később felmászott az egyik melléképület tetejére és az élelmskamara vasrácsát kifeszítette, majd a kötelet hozzáerősítette. Utána lement a tetőről és a kötélen felmászott az ablakhoz és bebújt. Az élelmskamrában egy öltöztető demizsont megtöltött borral, több üveg pálinkát vett magához, a családi sört pedig azért itta meg, hogy az üvegbe még pálinkát töltsön, de sötét volt és nem tudta átöltetni, ezért az üveget otthagya. A bort otthon hordóba öntötte, a liköröket pedig apródonként fogyasztotta. A ruhaféléket a debreceni zsibvásárban egy ismeretlen embernek 170 pengőért eladta. A pénzből nevelt leányának vett ruhát, mert esküvője volt. Azt azonban tagadta, hogy a család tagjai tudtak volna arról, hogy ő lopott.

Tócs Pétert a csendőrök kihallgatása után bekisérték a debreceni királyi ügyészség fogházába, hol lopás bűntette miatt indítanak ellene eljárást.

Tankó Béla és Szabó Árpád egyetemi tanárok nagyértékű előadásai a Szabadegyetemen

Pénteken, december 3-án a Déri Múzeumban tudományszabó Szabó Árpád egyetemi tanár előadása, amelyen szokatlan nagy érdeklődés nyilvánult meg. A termet szünőltig megtöltötte a művelt előkelő közönség, amely nagy élvezettel hallgatta végig mind a két kitűnő előadást.

Dr. Tankó Béla, az egyetem filozófia professzora Kantról szóló második óráján, a világhírű nagy német bölcselő gondolatvilágát foglalta össze. Az előadás részletes tartalmát az alábbiakban közöljük.

Az első kérdéscsoport: mit lehet tudni? A metafizika olyan ismereteket is igényel, amelyek a rendes tapasztalaton túl vannak. Kant kimutatta, hogy ilyen ábrándokról le kell mondani, mert az ember sohasem tehet egyebet, mint hogy tapasztalatokat gyűjt, s aztán ezeket magyarázza. A metafizikának is ezen az egy fronton van valahol helye. Hol lehet az? A nagy fordulatot abba lehet foglalni, hogy a metafizika nem a tapasztalaton túl utal, hanem a tapasztalatot megszerkesztő tevékenységek mélyébe s ezzel arra is megfélelmezteti, ami mint világmagarázat igaz középonti kérdése, tudniillik, hogy miért érthetők a dolgok, amit pedig a legtöbb ször szava se tesz a metafizika. Kant válasza az, hogy a dolgok azért érthetők, mert amit tapasztalunk róluk, azt a tapasztaló a maga szellemi funkcióival átszellemesítő értelemmel látja el, természetesen tehát, hogy éri is azokat a tapasztalatokat, hiszen a saját magunk alkotásai azok. Mit lehet hát tudni? Egyfelől a dolgok kimeríthetetlen tartalmi valóságát lehet megismerni, másfelől pedig a tapasztalatokat létesítő logikai tevékenységeket s éppen ezeket utalja Kant a metafizika sajátos kutatási területére. Így lett a metafizika Kantról a dolgok metafizikája he-

lyett a tapasztalat és az ismeret metafizikájává.

A második kérdésre: mit kell cselekednem? Ezt feleli Kant. Az ember ösztönösen a boldogságot keresné. Mikor aztán Jézus Krisztus megtanította a boldogság igaz értelmét, az ember visszadöbben s máig napig inkább keresi magán kívül az élete értelmét, mint saját magában. Kant kimutatta, hogy a boldogság csak járulékos lehet, ha valaki magasabbrendű célt tűz maga elé s ez az emberben élő lelki vagy szellemi mivoltának önmagáért való becsülése és megvalósítása.

A közönség mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel hallgatta végig Tankó professzor fejtegetéseit és az előadást az előadás végén lelkesen ünnepelte.

Utána 6 órakor dr. Szabó Árpád egyetemi tanár kezdte meg a Görög tragédia c. előadásának fejtegetését. A kitűnő tudós sikeres előadása keretében megeleveníteni azt a görög szellemet, amelynek köszönhető a világtudomány legkiválóbb remekei. Dr. Szabó Árpád fejtegetése során úgy mutatta be a görög tragédia nagy tragédiáit, hogy azok a modern ember lelkét is megfogták. A régmúltban készült görög tragédiák úgy hatottak ránk, mint valami modern alkotások. Azok a problémák, amelyek a görög tragikusokat foglalkoztatták ma is érdekes kérdések a modern ember előtt ha egy olyan vezér mellett járunk be a görög tragédiák területébe, mint Szabó Árpád.

Előadásában egyuttal mintát is nyújtott arra nézve, hogy mint lehet ott egy-egy negyedóra alatt megfogni a velelét egy olyan műveletható alkotásnak, mint Trachis-i nők vagy Oedipus király. A közönség igaz nagy tetszéssel hallgatta végig a kitűnő előadást, amely tudományban épp olyan gazdag volt,

mint elragadó és lebilincselő szellemességben.

Dr. Szabó Árpád egyetemi tanár a görög tragédiákról tartott nagyértékű előadásában említést tett arról, hogy a Csokonai Színház tisztelettel által kezdeményezett Kamaraszínház műsorában milyen mély helyet foglalnának el a görög tragikusok. Különösen az Oedipus királyt ajánlotta Belezna Unger István színházvezető figyelmébe. Ez a tragédia különösen alkalmas arra, hogy díszletek nélkül is hasson a modern művelt közönségre.

Ma tartja Lerch őrnagy színes képekkel kísért előadását az Alpokról

A háború a külföldi utazásokat erősen megnehezíti. Annál nagyobb öröm aztán, ha alkalom nyílik valutáris és útlevelethezések nélkül eljutni valamely idegen tájra. Eből a szémszögből nézve hálás a debreceni közönség a Német Tudományos Intézet új vezetőjének, — Schluhoff Helmut tanárnak, hogy a nyilvánosság számára rendezett első előadásul Lerch őrnagy „Az Alpok csodálatos világa” c. előadását tűzte ki.

Lerch szolgálaton kívüli őrnagy színes képek bemutatásával elviszi hallgatóit a Tegemsee gyönyörű környékére, elibük varázsolja az alpesi növényzet minden szépségét. Érthető tehát, hogy az előadás iránti érdeklődés túllépi a Német Tudományos Intézet közönségének kereteit.

Az előadásnak, mely ma délután fél hat órakor lesz a Német Tudományos Intézetben (Ferenc József út 22. II. em.) előkelő vendége lesz dr. Hükel Ernő, a budapesti Német Tudományos Intézet igazgatójának személyében. Az előadás minden érdeklődőt szívesen látunk.

Az első hó

Azért valljuk be őszintén, vártunk rá. Nincs fa, hideg van, de azért mégis vártunk rá. Főlnéztünk néha az égre és a lélek legemberibb mélyén vártuk a havat. Vártuk a költők által annyiszor megénekelt fehér makulátlan szemfedőt, hogy takarjon be egy évet, takarjon be mindent, jót is, rosszat is, szépet és csunyát is, mert kell ez a befakarás ahhoz, hogy új év jöhessen.

Esik. A könnyű pelyhek boszorkánytáncra meghozza minden december tisztább hangulatát. Fehér szőnyeg terít az eljövendő ünnep léptei elé, világosságot gyűjt a megdermedt sötétségbe, életszint cip u dolgozó ember arcába. Esik...

Az idet zaklató hírekhez szokott fül, már hallani véli a küzdelem zajában féltékeny csendülő „mennyből az angyal”-t. A rombdőlő városok képei helyett, föltűnnek már a karácsonyfa sziparkázó fenyvei, mert... esik. Határtalan fehérség lepi be az ember lelkét, fenýállat terjeng az ünnep-ízű levegőben, — gyermek kacaj, boldogsághang csendül mindenütt, mert... esik.

Szeretet kezd születni, hit próbál éledni a reménytelenségben és ez mind mind azért cseppen belénk, mert az őz nagyfakartását lassú hullással befedi a hó.

Ejje! a fehéren pihenő város felett szétszakadtak a fellegek és sok fényes csillagszem csodálkozott le, a sötétkék bársonyról. A gyermek vágyak és szülő álmok pedig fölszálltak a megnyitott úton, hogy beteljesülést nyerjenek.

Lehet, hogy holnap megint esni fog és a piros arcú emberek boldogabbak lesznek, mint máskor. — Így van ez rendjén...

IRÓGÉP

sokszorosítás -- leírás -- kölcsönzés

B O R Y

IRÓGÉPVÁLLALATNÁL Tel. 20-51.

Elvesztette eszméletét és összeesett az ítélet kihirdetésekor

A debreceni törvényszéken Trássy András tanácselnök, mint büntető egyesbíró érdekes ügyben tartott főtárgyalást. Kozma Lajosné sz. Sarkadi Juliánna lopás bűntettével vádolva került a vádlottak padjára, mert Hajdúszoboszlón betörés útján négy hízott kacsát lopott Sándor Erzsébetől. Kezdetben statáriálisnak indult az ügy és úgy volt, hogy a rovoitmultú 57 éves asszony felett a rögtönítélő bíróság mondta ki az ítéletet, de nem volt megnyugtató bizonyíték arra nézve, hogy Kozmának az elsőléltetés ideje alatt kette volna el a betöréses lopást és így került az ügy a büntető egyet-bíró elé.

A most megtartott főtárgyaláson Kozma Lajosné töredelmes beismerő vallomást tett, de még most is tagadta, hogy a lopást az elsőléltetés ideje alatt követte volna el. Elmondotta, hogy amikor beszölettedt, bement Sándor Erzsébet udva-

rára és ott a lakat lefeszítése után ellopott egy kacsát. A tanuként kihallgatott Sándor Erzsébet elmondotta, hogy reggel korán keltek és rögtön észrevették, hogy a kacsát ellopta az éjszaka valaki. Utána azonnal kimentek a városba és az utcán többektől érdeklődtek, hogy valaki nem árult-e kacsát. Ezen az úton tudta meg, hogy Kozma Lajosné árult kacsát és az eladott szárnnyasokban sajátját ismerte fel. Utána a rendőrségen megtette ellene a feljelentést.

A tanuk kihallgatása és a perbeszéd után a törvényszék Kozma Lajosné lopás bűntettében mondta ki bűnösnek és nyolchónapi börtönbüntetésre ítélte. Az idős asszony az ítélet kihirdetésekor elvesztette eszméletét és lerogyott a földre. Az állászkék úgy locsolták fel vízzel. — Amikor magához tért, az ítéletben megnyugodott és így az ítéletre emelkedett.

A debreceni tábla döntése egy árdrágítási ügyben

A debreceni ítéltábla most foglalkozott Kelemen Sándor hajdúbagosi földműves árdrágítási ügyével, aki ellen a királyi ügyészség árdrágító visszavétel vétsége miatt emelt vádat, mert még 1942 áprilisában nyolc mázsa II. rendű búkkönyszénát 240 pengőért adott el.

Id. Kelemen Sándor a főtárgyalás során azzal védekezett, hogy a szekér búkkönyszénája 14—16 mázsa lehetett és így nem követte el az árdrágítást. A törvényszék az ügyvel kapcsolatban több tanut és szakértőt hallgatott ki. A tanuk vallomá-

sa szerint a szekeren mindössze 7—8 mázsa szénája lehetett. A perbeszéd elhangzása után a törvényszék megállapította id. Kelemen Sándor bűnösségét és kéthónapi fogházbüntetésre ítélte.

Az ügy semmisségi panasz folyt, került az ítéltábla uszortanácsához. Az iratok ismertetése után a tábla megállapította, hogy a szekér búkkönyszénájért nem lehetett volna többet kérni 146 pengő 08 fillérrel és így a semmisségi panasz elutasította, ami annyit jelent, hogy az ítélet jogerőre emelkedett.

Szabó Lőrinc kapta a Csokonai díjat

A Csokonai-díjat a bizottság ma ítélte oda Szabó Lőrincnek, az országos hírv magyar költőnek.

A bizottság elnöke dr. Makai Sándor egyetemi tanár volt, a döntésben megjelent a Csokonai-kör részéről Csobán Endre városi főlevéltáros, az Ady-társaság részéről pedig Juhász Géza tanár.

A díjat országos írói érdemei és műveiben Debrecenhez való tartozásáról tett bizonyosságalapján a bizottság Szabó Lőrincnek ítélte oda.

A díj ünnepélyes átadása december 6-án lesz a városháza dísztermében. A díjat Hankiss János államtitkár adja át Szabó Lőrincnek.

Inget akart lopni az idegklinikai ápoló

Néhány héttel ezelőtt hozzátartozói beszámolták a debreceni ideg és elmeegógyintézetbe Varga Sándorné hajdúszámsóni asszonyt. A vizsgálat során megállapították, — hogy arcidegzsabója van az asszonynak. Felvették gyógykezelésre és tegnap gyógyultan engedték el. A klinika kapusának azonban feltűnt, hogy a távozó Varga Sándorné túlságosan meghízott egy nap alatt. Gyanúját közölte az ügyeletes orvossal. Varga Sándornét megmozdították és ennek során csakugyan

elkerült az asszony bluzából egy klinikai ing.

Varga Sándornét ezután vizsgatartották a klinikán, a lopásról pedig jelentést tettek a rendőrségnek, amely megindította a nyomozást. Varga Sándornét lopás miatt ítélték felelősségre.

Kereskedők, pékek figyelmebe!

A közéletmezési ügyosztály elszámolási és utalványozási osztályán a jövő héten, vagyis december 6—12-ig a kereskedők, pékek és hentesek a következő napokon számolnak el és ugyanakkor igényelhetik az elszámolt cikkek kiutalását.

December 6-án, hétfőn hivatali szünet.

December 7-én, kedden délelőtt a kereskedők A—K-ig liszttel, délután pedig pékek kenyérral stb. számolnak. Hentesek délelőtt és délután számolnak.

December 8-án, szerdán hivatali szünet.

December 9-én, csütörtökön kereskedők A—K-ig cukorral számolnak.

December 10-én, pénteken délelőtt kereskedők kenyérral számolnak. Polgármester

ÖLMOT VESZ
lapunk nyomdájá
József kir. herceg-utca 16

Mikulás és karácsonyi ajándékokat
Kántor Ernő és Tsa-nál
szerezzünk be

D. dr. Révész Imre püspök új református templomot szentel fel

D. dr. Révész Imre, a tiszántúli ref. egyházkerület püspöke, szombaton elutazik, hogy az egyházkezelésben Pusztakengyelen vasárnap délelőtt felszentelje az új református templomot.

Vasárnap délután pedig Török-szentmiklóson rendeznek ünnepélyt a debreceni ősi Kollégium javára, amelyen d. dr. Révész Imre püspök is szerepelni fog.

A református presbiterek küldöttsége dr. Kölcsey Sándor polgármesternél

Elfogadja az egyhangúlag felajánlott egyházi főgondnoki tisztséget

Mint a Debreczeni Ujság—Hajdú-bölg jelentette, a debreceni ref. egyház az egyházi törvények értelmében a főgondnoki tisztség újabb három éves ciklusra választás alá kerül. Ennek napját december 18-ára ki is tűzte már a presbitérium. A presbiterek a választás elrendelése után nyomban érkekezletet tartottak, amelyen egyhangú lelkesedéssel újból dr. Kölcsey Sándor polgármesternek ajánlották fel a főgondnoki tisztséget.

Ezt a határozatot Uray Sándor h. lelkészelnök, Baskay Ferenc, a gazdasági bizottság elnöke és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző tagokból álló küldöttség tolmácsolta már dr. Kölcsey Sándor polgármester előtt.

A polgármester köszönetet mondott a presbitereknek a meghízelésért s kijelentette, hogy a régi tradíciókhoz híven továbbra is vállalja a főgondnoki tisztséget.

Sokan üdvözölték Galamb Ferenc ipartestületi elnököt névnapja alkalmából

Galamb Ferenc ipartestületi elnöknek tegnap volt a névnapja. Ezt az alkalmat most is sokan használták fel arra, hogy a népszerű iparosvezérférfiú iránt érzett nagyrabecsülésüknek, szeretetüknek kifejezést adjanak.

Mindenekelőtt is az ipartestület tisztviselőkara tisztelgett előtte, akiknek nevében Lechner Lajos jegyző köszöntötte szíves szavakkal s átnyújtotta neki ajándékukat: egy dohányszőkeket. Galamb Ferenc válasza szavakkal köszönte meg a kedves figyelmet.

A látogatón az egész délelőtti folyamán szinte egymás kezébe adták a kilincset az ipartestületnél.

Melegen gratuláltak Galamb Ferencet a többek között: dr. Koller József tb. városi tanácsnok, iparhatósági biztos, dr. Orsz Árpád tb. városi tanács-

nok, a városi előjáróság iparügyi osztályának vezetője, dr. Harsányi Imre kamarai ügyvezető titkár, Pleskó András kamarai titkár, dr. Ménes Lajos ipartestületi ügyész és mások.

Pataky József, az ipartestület egyik alelnöke sem jött üres szívvel, de üres — kézzel sem! — Nem tudok én néked most virágot adni! — mondotta Galamb Ferencnek. Azt adok, ami mos éppen van...

Es ezzel átnyújtott neki — egy darab kályhacsövet...

Persze, hogy Galamb Ferenc ezt is szívesen fogadta. Elvégre manapság egy kályhacső szobában beszél még — egy rózsaszálnál is...

Az ipartestület előjáróságának tagjai közül is sokan ke-resték fel s fejezték ki jókívánataikat szeretett elnöküknek: Galamb Ferencnek.

Nagy érdeklődés mellett tartották meg a Bulgár-Magyar asztaltársaság szezonnyitó összejövetelét

A debreceni Bulgár-Magyar asztaltársaság csütörtökön este 8 órai kezdettel tartotta szezonnyitó összejövetelét a Gambrinus különtermében. Ebből az alkalomból zsűfó-lásig megtöltötték a hatalmas terme az érdeklődők. A megjelenteket dr. Balla Bertalan főjegyző, az asztaltársaság üdvözölte, majd mély rész-vétellel emlékezett meg Ill. Boris cá- elhunytáról, aki a legnehezebb időkben hagyta itt népét, de annak a reményének adott kifejezést, hogy

utóda Il. Simeon erős kézzel vezeti nemzetét és ebből a nagy világ-egészből sérteletlenül kerül ki Bulgária.

Utána hangzott az elnök, hogy nagyon jóleső érzés a bulgár-magyar kapcsolatokról beszélni. A bulgár-magyar kapcsolatok ugyancsak nem politikai, hanem történelmi alapokon nyugszik. A két nemzet barátságát a rokoni kapcsolatokon kívül együtt hullajtott vérével pecsételte meg. A megnyitó beszéd elhangzása után dr. Balla Bertalan

DEBRECENI UJSÁG—HAJDÚFÖLD

felkérte dr. Váradi Szabó Miklós egyetemi tanársegédét előadása megtartására.

Dr. Váradi Szabó Miklós veli- képes előadást szándékozott tartani, de ezt rajta kívülálló okok ma nem tehetta meg és így ígéretet tett, hogy a legközelebbi összejövetelen a Bulgáriában készült felvételeket levetíti. Előadásában visszaemlékezett a debreceni Városi Dalegyelet bulgáriai kirándulására. Elmondotta, hogy a dalos társaság a legjobb hangulatban hajón érkezett meg Belgrádba, de a szerbek ellenséges magatartása miatt Belgrádban egész szomorú lett az egész társaság és ez a szomorúság csak akkor engedett ki, amikor elérték a bulgár határt.

A testvér bulgárok mindent körpóltak és olyan fogadtatásban részesítettek a debrecenieket, hogy mindent elfelejtettek.

Dr. Nagy Jenő gimnáziumi tanár ezután a török gerlicéről tartott nagy érdeklődéssel kísért előadást. Elmondotta, hogy 1932-ben Berettyó újfaluiban felfedezett egy új madarat, amelynek ő akkor a török gerlice nevet adta, a budapestiek pedig kacagó gerlicének nevezik. Ez a madár Bulgáriából került hozzánk a világháború alatt, de már eljutott egészen Bécsig, mert hetekkel ezelőtt ott is felfedezték. Ez a madár nem kacag, inkább Bulgáriának 400 éves elnyomását adja vissza bús hangjával. Maga a bulgár nép kukulkának nevezi. Ma már a debreceni Nagyerdő is tele van kukulkával és ez a madár télen is nálunk él. Dr. Nagy Jenő ígéretet tett, — hogy a jövőben ezt a madarat a bulgárok nyelvén Magyarországon is Kukulkának fogják nevezni.

A két értékes előadás megtartásáért Selényi József rendőrtanácsos mondott köszönetet. A Városi Dalegyelet jelenlévő tagjai két bölcső-dalt énekeltek Forray István karigazgató vezetésével. Utána a megjelentek záróig maradtak együtt a legjobb hangulatban.

HÁROM LIBA, NÉGY TYUK — NÉGY HÓNAP FOGHÁZ

Gonda Péter 37 éves debreceni napszámos tegnap lopás büntetéssel vádolva került a törvényszéken dr. Trásy András tanácselnök, büntető egyesbíró elé, mert a vádirat szerint Debrecenben 1942 júniusában három libát és négy tyukot lopott. Gonda Péter a főtárgyalás során töredelmes beismerő vallomást tett. A tanuk kihallgatása után a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és négyhónapi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Szeretethangverseny a Kistemplomban

A debreceni egyház, mint minden esztendőben, úgy ez évben is megrendezi szokásos szeretethangversenyt, amelynek bevételét a lelkészözegek és árvák támogatását szolgálja.

Az idei hangverseny december 15-én délután 5 órakor lesz a Kistemplomban a következő műsorral:

Zsádon Antai orgonaszámot ad elő, a Dóczyi és Kollégium tagozatának vegyeskara Csenki Imre énektanár vezényletével Viadana: Örvendező zsoltárt énekl, majd Szigethy Gyula főiskolai énektanár vezényletével a Kántus énekszáma után Szendy Tihamér hegedül. A Dóczyi-leánygimnázium Horvát Károly vezényletével énekel, az ünnep íbeszédet pedig dr. Ká- tácsny Sándor egyetemi tanár mondja. Végül énekszámok fejezik be az ünnepélyt.



40 évvel ezelőtt

még így öltözködött Önassága... de, ha a mai divatról akar tájékozódni,

nézze meg a

BERLINI - Visszhang-ot!

A népszerű folyóiratban számos időszerű és utazási cikk, művészet, sport, humor szórakoztatja a közönség minden rétegét

Megjelenik kéthetenként - Megrendelhető az IBUSZ-nál, V. Akadémia-u. 10. Egyes szám ára 40 fillér

Tárlatvezetés és sorsolás a grafikai kiállításon

A Déri Múzeum kiállítási termében rendezett grafikai kiállításon ma délután 5 órakor tartja meg az egyesület tárlatvezetéssel kapcsolatos második előadását. Menyhárt József grafikus művész a fametszet készítését ismerteti s a kiállított fametszetek művészi értékelésével fog foglalkozni.

Vasárnap este a kiállítás végleg zárul, úgy hogy a rendezőség ezúton kéri fel a közönséget, hogy a megvett műlapokat vasárnap délután szíveskedjenek a kiállítás helyiségében átvenni.

Vasárnap délelőtt tartja meg az egyesület az évi sorsolást tagjai között. Sorsolásra kerülnek a debreceni művészek művein kívül Szőnyi,

Varga, Zádor, Vadász fővárosi grafikus művészek műlapjait. Az egyesület mint minden évben, most is nagy anyagi áldozatot hoz a sorsolással, hogy ilyen módon is terjeszse és népszerűsítse a magyar képzőművészetet. A sorsolásra minden egyesületi tag tagsági jegyszámával ingyen vesz részt. Az új tagok, amennyiben a sorsolás megkezdéséig bejelentik belépésüket és a három pengő tagsági díjat a kiállítási pénztárnál befizetik, szintén részesülnek a sorsolás kedvezményében.

A kiállítás naponta 10—17 óráig van nyitva. Tárlatvezetéskor az előadás befejezésével zárul.

Háromévi fegyházbüntetésre ítélte a debreceni törvényszék a szélhámos miskolci gépkocsivezetőt

A debreceni törvényszéken igen érdekes ügyben tartott főtárgyalást Trásy András tanácselnök, büntető egyesbíró. Klavaj János 32 éves miskolci gépkocsivezető család bűntelmével került a vádlottak padjára, mert Budapesten négy alkalommal összesen 29.000 pengőt csalt ki azzal a mesével, hogy az Északi fűtőház széntelepén neki nagyobb mennyiségű autógumija van elrejtve és azt megvételre kínálta fel. A károsultak a fűtőházig el is kísérték Klavajt, aki itt a pénzt átvette azzal, hogy námsokára hozza a gumit, de a károsított kijáraton kiment és sohasem látták többet.

Klavaj János Debrecenben is szerencsét próbált, de annak ellenére, hogy mozdonyvezeői öltönybe öltözött, mégis rajta vették. Ugyanis az itteni MATEOSz. autótulajdonosok körében is kínált hasonló körülmények között gumit megvételre, de ez tudomására jutott vitéz Porffy Ede MATEOSz. körzetvezetőnek. Miután neki már volt tudomása a pesti esetekről, azonnal a rendőrségre jelentette és megvette a feljelentést Klavaj

ellen. Porffynak köszönhető azután, hogy a szélhámosnak Debrecenben senkit sem sikerült megkárósítani, sőt itt hurokra is került.

Klavaj János a mostani főtárgyaláson elmondotta, hogy gumival már máskor is szélhámoskodott és legutóbb ezért töltötte 8 hónapos börtönbüntetését. Amikor kiszabadult, nem tudott elhelyezkedni és visszatért régi foglalkozásához, a szélhámosokhoz. Budapesten Magyar Frigyesből 2000, Vincze Gézától 5000, Hamar Istvántól 1200, egy ismeretlen embertől pedig 10.000 pengőt vett át a budapesti Északi fűtőház bejáratánál azzal, hogy hozza érte a gumit. Természetesen ez csak mese volt, mert amikor a pénzt megkapta a másik ajtón eltávozott és az autósok pedig várták a gumit, ha meg nem unák.

A tanuk kihallgatása és perbeszéd elhangzása után a törvényszék Klavaj Jánost család bűntelmében mondta ki bűnösnek és háromévi fegyházbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Ha azt akarja, hogy megbízható, pontos órája legyen — akkor **Honvéd, Levente vagy Turul** márkás órát vegyen!

Invár és Un-
prociázis órák
szertelű képviselet

Beszerezhető minden keresztény szaküzletben
Viszonteladók részére kizárólagos egyedárusító

Bátory óranagykereskedés

Telefon: 12-37. Debrecen, Rákosi Jenő-u. 7.



HIREK

A Magyar Élet Pártjának hírei

ÜZPONTI PARTIRODA: ARANY Bika-szálló félelemet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket áll. résznek minden hétköznap délelőtti 9-1 óráig.

HAJDU VÁRMEGYE MAGYAR ÉLET PARTI VEZETŐSÉGE mindeu hettől és pénteken a főispánt hivatalban délelőtti 9-12 óráig pártnapot tart, amikor is a kérelmek és panaszok a vármegye központi MHP titkárnak adhatóak.

GYÓGYSZERTÁRAK ÉJJELEI SZOLGÁLATA

„Mégvalto” Major örökösök, Piac-utca 18. Telefon: 14-89. — „Múra közy” Horváth Zoltán, Piac-utca 72. Telefon: 30-35. — „Booskay” László József, Cegléd-utca 23. Telefon: 29-14. — „Csokonay” Dr. Batory István, Mester-utca 43. Telefon: 10-15. — „Árpád Fejedelm” Mikos Edith, Csapókeri, Jánossy-n 44 sz.

Emlékeztető!

Ma, szombaton a vasárnapi lapunk számára este fél 10 óráig veszünk fel aproturdatéseket. Egyedüli felvételi hely a lapunk kiadóhivatala, Ferenc József-út 56. sz. (Megyeháza mellett.)

A Debreceni Köztársasági Egyesület folyó évi december hó 18-án, szombaton délután fél 6 órakor az Egyesület ügyvezető igazgatójának hivatalos helyiségében (Bocskai-tér, Népház) közgyűlést tart, melyre az igen tisztelt tagokat ezenel meghívjuk. Targysorozat: 1. Kötséglelőbrányzat 1944. évre. 2. Igazgatósági tagok választása. 3. Számvizsgáló bizottsági tagok választása. **Elnökség**

A 139. sz. Fazekas Mihály cserkészszapat december 5-én délután 4 órakor a m. kir. áll. Fazekas Mihály gimnáziumban nyilvános cserkész összejövetelt tart, melynek keretében belül beszámolnak a barátkai nagytábor életéről. A cserkész összejövetel iránt érdeklődőket szívesen látja a parancsnokság.

Unitárius magyar advent c. jart előadást dr. Kiss Elek kolozsvári teológiai tanár, püspökhelyettes-főjegyző, december 5-én délután 5 órakor az unitárius templomban tartandó ünnepélyen. Az ünnepélyen Ferenc József lelkész imádkozik, dr. Egyed János gondnok mind megnyitja. Belépődíj nincsen. A templomot fűtik.

Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbélyeget.

Besurranó-tolvaj. Kaszás Gáborné, MAV segédtiszt felesége, Heroeg-utca 10. szám alatt nyitvahagyott lakásába ismeretlen tettes behatolt és onnan egy 60 pengő értékű asztalterítőt lopott el. A rendőrség megindította a nyomozást a tettes kézrekerítésére.

Egyházi fogház és száz pengő pénzbüntetés kerékpárlopásért. Kányádi András debreceni gyár munkás a múlt nap lopás büntetével vádolva került a debreceni törvényszékra, mert a vádirat szerint ellopta „Órincez István kerékpárját. A tárgyaláson ez beigazolást, mert miután a törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és egyházi fogház, valamint 100 pengő pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet jogerős.

Ellopták a Hatvan-utca. villamosvonal meghosszabbításának érintkező vezetőit

Különös lopásról tett jelentést tegnap a debreceni rendőrségen a Debreceni Helyiérdekű Vasút igazgatója. A panaszban előadták, hogy a vonalvizsgáló jelentette, hogy ismeretlen tettesek a Hatvan-utcai villamosvonal meghosszabbításán, a vámház és a régi Szalvátorkórház közötti szakaszon letördelték az érintkező vezetőket, amelyek a sínre voltak forrasztva. A jelentés felülvizsgálásakor kiderült, hogy a vakmerő tolvajok összesen 30 darab kontaktot loptak el.

A lopással érzékeny kár érte a Debreceni Helyiérdekű Vasutat, hiszen a jelenlegi anyagbeszerzési nehézségek között nagy gondot okoz az ellopott kontaktok pótlása. A rendőrség erélyes nyomozást indított meg a tettesek kézrekerítésére.

December 15-én a Kőlcsey Társaság tagjai mint a Csokonai-kör vendégei Debrecenben szerepelnek

Dr. Csóka László polgármester is elkíséri a szatmári írókat és költőket

A debreceni Csokonai-kör illusztris tagjai, mint a Kőlcsey Társaság vendégei az év elején nagy sikerrel mutatkoztak be Szatmár irodalomszerető közönsége előtt. Az irodalmi matiné, amelyet a Kőlcsey-színházban nagy érdeklődés mellett tartottak meg, bemutatott Debrecen városának az irodalmi, társadalmi és történelmi kezességét. A látogatás viszonzására most december 15-én kerül a sor. Csobán Endre, a Csokonai-kör főtitkára felében, amelyet Sárközi Lajoshoz, a Kőlcsey Társaság elnökéhez intézett, nagy szeretettel hívja meg a

társaság tagjait, akik mint a testvér irodalmi társaság tagjai a debreceni közönség előtt bemutatják Szatmár, ennek a specifikusan magyar égtájának az irodalmát. A szatmáriak vendégszerelése elé nagy érdeklődéssel tekint Debrecen irodalmi és művészeti világa. A szatmáriakat a debreceni útra elkíséri dr. Csóka László polgármester is. Az irodalmi délután szereplői: dr. Kiss Bertalan, Sárközi Lajos, dr. Pirkler Ernő, vitéz Terh Géza, Fűrmé Bartha Erzsébet, Lósonczy Nagy Ilona, Boros István, ifj. Szűcs Kálmán és Lengyel László.

A Magyar Nők Lapja karácsonyi száma óriási meglepetése lesz a magyar irodalomnak. Papp Jenő, a lap főszerkesztője, a kitűnő író és kritikus a külsejében is parádés kiállítású lap hasábjain a magyar irodalom reprezentáns íróinak legjobb írásait sorakoztatja fel. Kérjen ingyenes mutatóvány számot a lap kiadóhivatalától: Budapest, IV., Ferenciek-tere 7. II. 6.

Kilenc órakor kezdődik a Miklós-napi istentisztelet a református Kistemplomban. A napilapokban pár nappal ezelőtt olyan híradás látott napvilágot, mintha a kistemplomi istentisztelet december 6-án délelőtti 9 órakor kezdődne. Ezzel szemben a presbitérium elnöksége tudatja, hogy a fentvezetett napon a hálaadó istentisztelet a Kistemplomban délelőtti kilenc órakor fog kezdődni. Erre a hatóságot és testületet ezúton tisztelettel újra meghívjuk. A templom fűtve lesz; fenntartott helyekről a küldöttek számát gondoskodunk.

A Debreceni Leventeegyesület választmányja december 9-én, csütörtökön, 18 órakor, a Tarsulat Kereskedő tanácskollá tanári tanácskozásában ülést tart, melyre a választmány tagjait és a szakosztályok vezetőit tisztelettel meghívja az Elnökség. Targy: folyó ügyek.

A kollégiumi kántus december 5-én, vasárnap délután tartja kegyes alapítványtevőinek emlékére szentelt hagyományos ünnepélyét. Érdeklődőket szeretettel hívunk és várunk. Belépődíj nincs. Adományokat a kántus számára köszönettel fogadjunk. Az ünnepély kezdete pontosan 5 óra.

Tollat veszek, írók neked. hirdetésben üzenek. **Olvassad a HAJDUFÖLD-et.** Add fel hirdetésedet.

Egy kacsáért egyházi fogház. Kiss József debreceni napszámos a múlt nap lopás vétségével vádolva került a törvényszékre dr. Trágy András tanácselnök büntetőegyesítő elé, mert a vádirat szerint Hajnal Zoltán Széchenyi-utca 26. szám alatti lakosától egy hízott kacsát lopott és azt az egyik Péterfia-utcai vendéglőbe akarta vinni, de közben a rendőr elfogta.

A kőmesterek figyelmébe! A szakosztály elnöksége értesíti a tagokat, hogy I. hó 4-én, szombaton délután pontosan 5 órai kezdettel szakosztályi ülés lesz az Ipartestület tanácsstermében anyagelosztás és egyéb fontos ügyben. Pontos megjelenést kér az elnökség.

Egy kacsáért egyházi fogház. Kiss József a főbírályalson történelmes beismerő vallomást tett. A törvényszék lopás vétségében mondta ki bűnösnek és jogerősen egyházi fogházbüntetésre ítélte.

Dr. Naményi Gyuláné gyórsíróiskolájában, gépiróskolájában (Batthyányi-u. 1.) decembertől kezdő tanfolyam. Vidékieknek vasútkedvezmény. Előkészítés államvizsgára. Állásban lévőknek esti tanfolyam. Debreceni tanker. főig. eng. száma: 6475/1942.

Új szabványokat állapítottak meg. A Magyar Szabványügyi Intézet egy egész sorozat újonnan megállapított, illetve tervezett szabványt tett közzé. Módosították az írófűzetek szabványait. Élelbeléptett a kályhasempék, acélosövek, tetőcserép, cserépkályhák, a magasépítési tervek, a különböző tüzelőfelszerelések véglegesen megállapított szabványra. Új szabványtervezetek készültek különböző üzemanyagfedényekre, szövegekre, anvacsavarokra, szivattyúkra, különböző gépkocsifelszerelési árgyakra, acélhordókra. (Magy. Irod.)

Hol nem lesz villanyáram? Tisztelettel értesítjük villamosáramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatunkon eszközlenő javítások miatt folyó 5-én, vasárnap a következő helyeken és időben az áramszolgáltatás szünetelni fog 8-tól 15-h-ig: Epereskert, Boldogkert, Mikepércsi út, Kerekes-telep, Wolaffka-telep, Monostorpályi-út, Lencszőlőtelep, Szabó Kálmán-u., Homokkert, Budai Ezsaiás-u., Galamb-u., MAV műhelytelep. Tisztelettel: Világítási Vállalat.

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban: **Advent II. vasárnapja.**

Nagytemplomban délelőtti 10 órakor prédikál Papp Béla, délután 5 órakor dr. Varga Zsigmond, Kistemplomban délelőtti 9 órakor Berényi József, 11 órakor Koncz Zoltán, délután 5 órakor Kerekes János. Kossuth-utcai templomban délelőtti 10 órakor Baja Mihály, délután 5 órakor Dusics Ferenc, Károlyi Gáspár-terti templomban délelőtti 9 órakor Sulyok Kálmán, délután 4 órakor Rácz Zoltán, Ispóty templomban délelőtti 10 órakor Molnár Ferenc, délután 5 órakor Birinyi János. Árpád-terti templomban délelőtti 10 órakor Tariska Zoltán, délután 3 órakor templomi ünnepély. Homokkerti templomban délelőtti 10 órakor Kovács József, délután 5 órakor Bányai Zoltán. Nyilaslelepi templomban délelőtti 10 órakor Sipos Károly, délután 3 órakor Márton Károly. Csapókeri templomban délelőtti 10 órakor dr. Danesházy Sándor, délután 3 órakor Balogh József. Kerekeslelepi templomban délelőtti 10 órakor Fentős Tibor, délután 3 órakor Fentős Tibor. Egyetemi templomban délelőtti 11 órakor dr. Maklái Sándor. Augustus szanatóriumban délelőtti egyenyed 10 órakor Koncz Zoltán. Egyetemi klinikák egész héten át: Szentes László és Koncz Zoltán, Ügyészségi főházban délelőtti 10 órakor Magyar Bertalan, Tégláskerti állami iskolában délelőtti 10 órakor Örsy János. Téglavető gyülekezeti házban délelőtti 9 órakor Erdei Károly. Wolaffka-lelepi olvasóköri házban délelőtti 10 órakor Bányag Zoltán. Olajút délután 3 órakor Szűcs Tibor. Városi szegényházban délelőtti 8 órakor dr. Erdei Mihály.

Tanyai istentiszteletek: Pallag délelőtti 9 órakor vitéz Szabó Endre, Ebes délelőtti 10 órakor Molnár Gyula I. Nagycsere délelőtti 9 órakor, Szala délelőtti 11 órakor Molnár Gyula, Fancsika 9 órakor, Létei út 11 órakor, Hosszúpályi-út délután fél 8 órakor Udvarhelyi Gy. Szepes délelőtti 10 órakor Pál Antal, Macs délelőtti 10 órakor Nagy Sándor. Kismaes délután 2 órakor Nagy Sándor, Cucca délután 2 órakor Szahmári Lajos, Hármashegy délelőtti 10 órakor és Lukaháza délután 3 órakor László L. Elek.

Levente-istentisztelet Nagytemplomban délelőtti fél 12 órakor prédikál dr. Parkas Pál.

Gyermekistentisztelet: Egyetemi templomban délelőtti fél 9 órakor Szentes László, Révész-tér 2. szám alatti gyülekezeti házban délelőtti 10 órakor prédikál Uray Sándor.

Egyetemi istentisztelet. December 5-én, vasárnap délelőtti 11 órakor az egyetemi templomban az Egyetem által rendezett igehirdetési sorozat tárgya: **Az úrvacsora istentisztelet.** Igét hirdeti: dr. Maklái Sándor, erdélyi püspök, egyetemi ny. r. tanár.

A római katolikus templomban: A Szent Anna-utcai plébániatemplomban 6. 7. 8. 20. 9 órakor szentmise. Féltköz napgyestmise — Szentmisék háromnegyed 12 fél 1 órakor.

Az evangélikus templomban Délelőtti 9 órakor ifjúsági istentisztelet, igét hirdeti Dönsz Tivadar vallástanárnak, 10 órakor és délután 5 órakor istentisztelet, igét hirdeti dr. Pass László lelkész. December 6-án délelőtti 10 órakor ünnepi istentisztelet.

Gör. kat. templomban: Reggel háromnegyed 7 órakor esemécs szentmise, negyed 8 órakor reggeli istentisztelet, 8 órakor diák. mise, 9 órakor katonamise, 10 órakor nagy szentmise, szentbeszéddel, negyed 12 órakor MAGOSZ gyűlés az iskola emeleti nagytérben, háromnegyed 12 órakor leventemise, szentbeszéddel. Délután fél 4 órakor rózsafüzér ájtatosság, 4 órakor veseménye és szentségimádás. Délután 5 órakor a Legényegylet és Napsugár klub kulturdélutánja az iskola emeleti nagytérben. — December 6-án Szent Miklós főpüspök ünnepén vasárnapi miserend, a 10 órai nagymisére a hatóságok is hivatalosak. December 8-án Szűcs Kálmán szentl-

len fogantatásának ünnepén is vasárnapi miserend.

Az unitárius templomban december 5-én délelőtti 10 órakor tartandó istentiszteleten dr. Kiss Elek egyházi főjegyző, püspökhelyettes imádkozik és prédikál. Az istentiszteletet követően évi rendes közgyűlést tartanak.

Hirek az árpádtéri egyházközségből

December 5-én délután 3 órakor templomi ünnepély lesz az árpádtéri templomban. A vezetőség szándékosan nem árul el előre semmit az ünnepély műsorából. Adományokat a Rakovszky-utcai iskola szegény növendékeinek a felruházására örömmel fogad az egyházközségi pénztár, vagy a nőszövetségi pénztár.

Téli Tökere újjabban befolyt adományok: Id. Harsányi Imre koszorúmegváltásra 25 P, Névtelen 10 P, H. I. koszorúmegváltás 5 P, özv. Imre Sándor 5 P, Gyökeres Károlyné 10 P, Reményi Ferencék 20 P, özv. Pásztor Trajáné 5 P. Többen 5 P 50 f. Templomképből 2 P.

Az Arva Bethlen Kata Lánykör. A Lánykör Otthonban, Kassa-út 12. földszint 2., minden vasárnap d. u. 2-5 között tartja összejövetelét. Szilágyi Júlia lánykört vezető foglalkozik a lányokkal szeretettel, tengeriháncsból ügyesen kosarakat és egyéb tárgyakat készítenek. December 5-én az összejövetel a templomi ünnepély miatt 5 órakor kezdődik.

A Nőszövetség minden héten más családnál gyülekezik kizimur"-a. December 5-én az összejövetel özv. Böszörményi Pálné nőszövetségi tagnál lesz délután 3 órakor, Árpádtér 7. szám alatt.

Fűk figyelme! December 12-én ifjúsági nap. Délelőtti 10 órakor oratóriát az árpádtéri templomban Patakyl László konventi ifjúsági lelkész. Délután az ifjúsági ujjászervekedése a felkészi hivatalban. El jön velünk?

December 6-án, Miklósnap, délelőtti 9 órakor a Rakovszky-utcai szegény iskolások ruhakiosztási ünnepélye.

December 8-án bibliára a Rakovszky-utcai iskolában, este 5 órakor.

A miniszterelnök is megjelent a MEP klubnapján. A Magyar Élet Pártja csütörtökön megtartotta szokásos heti klubnapját, amely iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg. A képviselőház ülése után a párt képviselőtagjai, csaknem teljes számban, átvonultak a parlamentből az Akadémia-utcai klubhelyiségébe, ahol a párt felkészítő tagjai és a főispánkar tagjai közül is számosan jelentek meg. A csütörtöki klubnapon résztvett Kállay Miklós miniszterelnök is, továbbá Tasnády-Nagy András, a képviselőház elnöke, vitéz Lukács Béla miniszter, a párt országos elnöke, vitéz Thuránszky László, vitéz Bonczos Miklós, Gergelyffy András és Juresch Béla államtitkárok, Krudy Ferenc, a képviselőház alelnöke, a pártvezetőség részéről Kőlcsey István országos ügyvezető alelnök és a párt többi alelnökei. A megjelentek között élénk eszmecsere indult meg, amelynek során megvitatták az időszerű kérdéseket. (MOT)

HETFŐN elsönek közöl minden sporteseményt a Tiszántúli Déli Hírlap.

Hirdetmény. December hó 7., 9., 10., 11., 13. és 15-én a 11. hajdúezred Pallagpusztai lötegrén reggel 7 h-tól 12 h-ig, 14 h-tól 18 h-ig éleslövészetet tart. Ezen idő alatt a lötegrén tartózkodni tilos és életveszélyes. A kapitányság vezetője: Kiss s. k. m. kir. rendőrfőkapitányhelyettes.

Gyászrovat

Smurák József

Eletének 60-ik évében meghalt Smurák József műépítész, építőmester. Halálával nagy veszteség érte az építészeti, melynek kiváló tagja volt. Az elhunyt tevékeny részt vett a „Krematórium” építésében mint az építkezés ellenőre a város részéről. Ugyancsak ő volt Arad város kultúrpalotájának az építési ellenőre is. Mint kiváló keramikus igazgatója volt a Hódmezővásárhelyi agyagipari telepnek. Az utóbbi időkben Debrecenben a „Csángó” szőnyegszövő vállalatnak volt a tervezője és tulajdonosa is, munkáival többször részt vett az Ady Társaság kézművészeti kiállításán is kiváló sikerrel. Temetése szombaton délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Halálát növéren kívül kiterjedt előkelő rokonság, valamint kártársai és a jóbarátok serege gyászolja. Lakás: Andaházi-utca 6. Temetését a Gebauer temetkezési vállalat rendezi.

Kálmán József gazdálkodó 45 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 2 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Bellegelő 529. Dankó temetkezés.

Id. Szathmáry Mihály 83 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Lakás: Zöldfa-u. 12. — Dankó temetkezés.

Óz. Tóth Jánosné Bálnt Eszter 81 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Lakás: Kossuth-u. 26. Dankó temetkezés.

Óz. Téglás Lajosné Juhász Ilona 58 éves korában elhunyt. Temetése szombaton délután 3 órakor lesz a Köztemető II. A. ravatalozó terméből. Lakás: Szent Anna-u. 22. Dankó temetkezés.

Toth Gáborné szül. Tóth Margit ifjú élete 26-ik évében elhunyt. Temetése Hajdúböszörmény, Kolozsvári-utca 5. számú családi háztól lesz református egyházi szertartás szerinti imával vasárnap délután 2 órakor Debrecenből történő szállítás után. A szállítást Csurka temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám végzi.

Nagy Elemér nyug. királyi törvényszéki bíró, földbirtokos élete 63. évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése Nyírcsádon, Rákóczi-utcai családi háztól lesz református egyházi szertartás szerint tartandó imával vasárnap délután félhárom órakor. Csurka temetkezési vállalat, Dégenfeld-tér 2. sz. végzi.

Dr. Strelinger Győzőné szül. Guttmán Vilma fájdalommal jelent, hogy szeretett férje,

dr. Strelinger Győző

v. t. emléklapos ezredorvos, a hadi ékítményes koronás arany érdemkereszt stb. tulajdonosa december 2-án, rövid szenvedés után 69 éves korában elhunyt. Gyászolja még nővére, Strelinger Jozefin és az összes rokonság. Temetése vasárnap, december 5-én délelőtt 11 órakor lesz

KÖZGAZDASÁG

Hír szerint az Iparkamarák január 1-én kapják vissza önkormányzatukat

A vidéki kamaráknak nyolcvan tagja lesz, akik elnököt és két alelnököt választanak

A közgazdasági sajtó élénken foglalkozik a kereskedelmi és iparkamarák autonómiájának visszaállításával. Ezzel kapcsolatban egyik fővárosi szaklap ezt írja: Zsindely Ferenc kereskedelemügyi miniszter a kereskedelmi tárgyalások bejelentette az iparkamarák autonómiájának visszaállítását és egyben bejelentette az új kamarai törvényt, amelynek értelmében a kamarák autonómiáját visszaállítják.

A Budapesti Kereskedelmi és Ipar kamarának, mint ismeretes, eddig 80 kinevezett tagja volt, míg a vidéki kamaráknál a kinevezett tagok száma 40. A jövőben a létszámot a Budapesti Kereskedelmi és Ipar kamaránál 120-ra emelik fel, a vidéki kamaráknál a taglétszám 80 lesz. A kinevezett tagok kamaránként választottak egy elnököt és két alelnököt. A kinevezett kamarai tagokat ugyanazok a jogok és kötelezettségek illetik meg, mint a múltban voltak.

Elismerés illeti Zsindely Ferenc kereskedelemügyi minisztert, hogy visszaállítja a kamarák autonómiáját, mint ahogy beszédében jelezte is, mert a kamarákra nemcsak most a háborúban, hanem az átmeneti gazdaságban is igen fontos szerep vár. Gazdasági körökben is örömmel fogadják a kamarák autonómiájának visszaállítását.

A Magyar Tudósító úgy értesült,

hogy a jelek szerint a kamarák önkormányzatukat január elsején kapják vissza.

A mai rendkívüli viszonyok között nagy haladás a kamarák autonómiájának legalább ilyen mértékben való visszaállítása. Kívánatos ez azért is, mert nem csak a mezőgazdasági érdekképviselete: a mezőgazdasági kamara rendelkezik most is teljes autonómiával, hanem az ipar és a kereskedelem egyes érdekképviseleti szervei is: így az Ipartestületek Országos Központja (IPOK), az ipartestületek, a Kereskedőtársulatok.

A debreceni kereskedelmi és iparkamara tudvalevőleg mindig, így legutóbb is az autonómia mellett nyilatkozott meg.

MI ÚJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZERNAGYVÁSÁR-TELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi jelentése szerint november 26-tól december 2-ig az élőségtől megfosztott piacon az árak nem változtak. A tojáspiacon a legnagyobb hatóságú árak voltak érvényben. A zöldség- és főzelékek piacán a sütőtök ára 5 fillérrel csökkent, viszont a leveles karfiol ára 10, a sóska ára pedig 50 fillérrel emelkedett. A gyümölcspiacon a szőlő ára 30 fillérrel csökkent, viszont a közönséges fajtájú körte ára 50 fillérrel emelkedett különként.

— Debrecen városa kapja a második felsőipari iskolát — kérte a debreceni iparosok küldöttsége Szilassy László főispántól. Az iskoláért több város között indult versengés.

— Új OTBA-szakorvosai kinevezések Debrecenben. A miniszter hat fogszakorvost nevezett ki Debrecenbe, mégpedig dr. Szombathy-Groskó Lajost, dr. Radó Endrét, dr. Erdélyi Lászlót, dr. Bessenyei Györgyöt, dr. Morvay Stefániát és dr. Ruzitska Gyulánét. Az utonnan kinevezett fogszakorvosok a következő OTBA körzetekbe tartozóknak rendelnek: Ruzitska Gyuláné az 1. és 2. körzetben, Morvay Stefánia a 3-ik körzetben, Radó Endre a 4-ik körzetben, Bessenyei György az ötödik, Szombathy-Groskó Lajos a hatodik és végül Erdélyi László a nyolcadik OTBA-körzetbe tartozó OTBA-tagoknak.

— 500 tolvajlást ismert be eddig Simai István debreceni vasúti aatiszt, aki 1939 óta csaknem mindennap folyóiratot, kacsát, vödört, zsákot, ládát, élelmiszert, mindent, amihez csak hozzáférhetett, összelopkodott a vasúti állomáson.

— Az Anyák Iskolája Tanácsadója a Szoboszlói-úti katolikus iskolában vasárnap délután fél 4 órakor tartja negyedik előadását Achácz Imréné körzetvezető elnöklésével. Az előadás műsora a következő lesz: Varga Margit V. éves tanítójelölt Mécis: Rohanás a tavaszba című versét szavalja, Payer Judit, Varga Margit énekel Miklós Gyuláné kíséretével, Gaál Eva Mécis: A királyfi három bánata című versét szavalja, majd Deér Erzsébet V. éves tanítójelölt az illetudásról tart előadást. Érdeklődőket szívesen lát a vezetőség.

— Felhívás a villanyszerelők-höz! A Debrecen és Vidéke Ipartestület villanyszerelő szakosztály anyagelosztó bizottsága értesíti a szakosztály tagjait, hogy a húzalkiosztás után visszajáró pénzt átvehetik az elnökknél, Tasnádi Kovács Sándornál Ferenc József-út 46. sz. alatt. Ugyanott megkaphatják a vashúzal- és szegutalványokat is.

— Turáni Vadászok! December 6-án, hétfőn délután 5 órakor a „Szárnyaskerék”-ben Hunyadi-utca 9. szám alatt előadást tartunk. Előad Szendi János budapesti tanár „Magyar mult, magyar erőforrás” címmel. Mindnyájatokat szeretettel várunk. Elnökség.

— Debreceni ajándék címen ad ki a Tiszántúli Szépművészeti társulat a tagok irodalmi terméséből. Azokat az írókat, akik írásokat szántak a csinosnak és jelentősnek ígérkező kötetbe, felhívja a szerkesztőség, hogy írásaikat juttassák mielőbb az ú. v. elnökhöz: Csobán Endre, Debrecen. Városháza, Levéltár, földszint 6. sz.

— Új tanfolyam kezdődik: december elején a Simai Magdolna és Sipkovich Béláné Slezák Mária gyorsíró-, gépiró- és szépíróiskolájában J. Piac-utca 73. Előkészítési államvizgára. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-53. Debreceni tank. kir. főig. eng. szám: 5548-1943-44.

— Cementlopásért nyolcnapi fogház. Szabados Ferenc debreceni napszamos lopás vétségével vádolva került a törvényszékre, mert a vádirat szerint a műkögyárból egy zsák cementet ellopott. Ez a főtárgyaláson beigazolást nyert és a törvényszék jogerősen nyolcnapi fogházbüntetésre ítélte.

SPORT

NEM VÁLTOZTAT PONTSZERZŐ CSAPATAN A DVSC

A debreceni vasutasok az Elektromos mérkőzés előtt pénteken tartották utolsó edzésüket Mór János vezetésével. A játékosok könnyű mozgáson vettek részt. Az edzés után illetékes helyen kijelentették, hogy a kolozsvári pontszerző csapat nem változtatnak. Ezek szerint vasárnap délután a Dósegyi úti sporttelepen Keskeny — Csokay, B. Nagy — Orosz, Nagy II, Z. hy — Szabó, Tisza, Szilágyi, Mester, Sidlik összejátszanak.

A mérkőzés iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg. Az Elektromos az utóbbi időben igen sokat javult, amit igazol a Csepel ellen elért 5:1-es eredménye is. A DVSC is eredményekkel tudja igazolni, hogy jó formában van. A helyezésszemponjtárból a két csapat igen közel áll egymáshoz, — de a debreceni pálya, a debreceni közönség és a vasutasok lelkes játéka debreceni győzelem mellett szól.

DVSC—TÖREKVES ÖKÖLVIVOMÉRKÖZÉS

A DVSC—Elektromos mérkőzés után, a vasutasok sportcsarnokában szintén nagyszabású sportesemény lesz a DVSC ökölvívócsapata mérkőzése a Törökveséssel. A DVSC a következő csapattal áll fel: Dobó, Veres, Vécsey, Nádházy, Daróczy, Eperjessy, Nagy I. Az ökölvívómérkőzés iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

SPORTHÍRMONDÓ

A vizilabda-bajnokságban az UTE 3:1 (:0) arányban megverte a BSE-t. Megérkeztek Svájcba a magyar ökölvívók. Ma este bonyolítják le a Budapest—Genf válogatott mérkőzést. Ezen már a debreceni Darai nem vesz részt. A magyar ökölvívóknak igyekezni kell a svájciak ellen, hogy a Spanyolországban elszervezett kudarcot feledtessék.

Vasárnap nagyszabású kosárlabda villámturna kerül lebonyolításra Szegeden. A villámturnán résztvesz a DEAC férfi- és női, valamint a DVSC nemrégiben alakult férficsapata is. A debreceniek kívül a királyházi MÁV és az Újvidéki VAK csapatai is hivatalosak a villámturnára. Igen érdekesnek ígérkezik már debreceni szempontból is, mert egyrészt elődönti, hogy a most alakult Debreceni VSC jelent-e olyan erőt mint a meggyengült DEAC, másrészt azt, a debreceni hőlgv-kosárlabdázók mit tanultak. Végül a debrecenieknek — DEAC-nak és DVSC-nek egyaránt — alkalma van ismét egy bizonyításra, hogy már felnőttek a szegedi kosárlabdázók. A találkozót nagy érdeklődéssel várjuk, ez lesz egyébként az a vidéki mérkőzés, amelyre a legtöbb debreceni kosárlabdázó utazik el, valóságos tömeg: 21 versenyző.

Tiszthelyettesi Kupa. Hajdúszoboszló. II. zlj.—III. zlj 21:0 (10:0). A góllövőnös győzelem megérdemelt. Hadtest—Tüzérek 4:2 (3:0). Czep, jó iramú játéka.

A Tiszthelyettesi Kupa állása:

1. Repülők	6	26	2	12
2. 11/II. zlj.	6	43	5	11
3. Hadtest	6	17	7	8
4. Elelmekzők	6	13	12	8
5. Híradók	6	14	9	5
6. 11/I. zlj.	6	8	17	2
7. Tüzérek	6	7	24	2
8. 11/III. zlj.	6	3	54	0

A CSOKONAI SZINHAZBAN RENDEZIK MEG A BUDAPEST—VIDÉK HÖLGYTORNÁSZ-VERSENYT

Debrecenben a DTE rendezésében 12-én a Csokonai Színházban rendezik meg Budapest—Vidék egyéni és csapat tornaszabjajokosságát. Ezen a

találkozó Magyarországon legjobb hölgytornászai mérlik össze erejüket. Vidéki szempontból a válogatás Debrecen, Kolozsvár és Nagykőrös hölgytornászai jöhetnek tekintetbe. A december 12-iki versenyt megelőzően a három város hölgytornászai válogatón vesznek részt és ezen a válogatón dől el, hogy ki lesz az a hat vidéki lány, aki Budapest ellen a vidéki színeket képviselik. A debreceniek közül Galaczi, Kapussy, Kiss, Tóth, Lőrinczy és Oláh indul a válogatón. A válogatott tornászverseny iránt igen nagy érdeklődés nyilvánul meg nemcsak Debrecenben hanem az egész országban.

SHINHAZ

CSÜTÖRTÖKÖN MEGISMÉTLIK A „JANOS VITÉZT”

A Csokonai Színházban december 6-án megtartandó díszelőadásra a Vitézi Széknél már elővételben eladták az összes jegyeket, viszont az előadás iránt a közönség rendkívül nagy érdeklődést tanúsít. — Eppen ezért a Csokonai Színház igazgatósága a közönség kívánságának megfelelően a „János vitéz”-t, amely a díszelőadásra kerül színpadra, csütörtökön este fél hét órai kezdettel, a díszelőadás szereposztásában, rendező helyárok mellett ismét elő fogja adni.

A Csokonai Színház Kamaraszínházában hétfőn este kerül bemutatásra Maeterlinck: Monna Vanna című érdekes drámája. A darab főszerepét Moogy Lucy játssza, mellette pedig Márky Géza, Károlyi István és Badóci István játsszák a több szerepeket.

SZINHAZI MŰSOR:

December 4, szombat délután: Píroska és a farkas. Mérsékelt helyárok.

December 4, szombat este: A Manderley-ház asszonya. A bérlet.

December 5, vasárnap délelőtt fél 11 órakor: Píroska és a farkas. — Mérsékelt helyárok.

December 5, vasárnap délután: A Manderley-ház asszonya.

December 5, vasárnap este: A Manderley-ház asszonya.

December 6, hétfő este 6 órakor: János vitéz. Díszelőadás.

December 7, kedd: Sybill. Munkáslőadás.

December 8, szerda délután: Fekete Péter. Rendes helyárok.

December 8, szerda este: Fekete Péter. Bérletszűnet.

IRODALMI KAMARASZINHAZ A DÉRMI MUZEUMBAN:

December 6, hétfő: Monna Vanna

December 7, kedd: Monna Vanna

A Csokonai Színház titkársága felkéri bérli közönségét, hogy a december hónapra eső bérleti összegeit (A, B, C) este a titkári irodában, legkésőbb az esedékes előadási napokig befizetni szíveskedjék.

MOZI

Muki. (Vígshínház.) Szilassy—Pelsőczy és Latabár—Turay pár a szereplői ennek a fordulatos, vidám meséjű új magyar filmnek. Kedves romantika és bőven elevenen áradó humor biztosítja, hogy a nézők jól szórakozzanak. A megelőző világhíradó friss és érdekes.

Gróf Monte Christo. (Hungária.) A kitünően sikerült első rész után „A bosszú” címen most mutatta be a Hungária a Monte Christo második fejezetét, mely lebilincselően izgalmas jelenetekben bővelkedik. — Friss híradó a kiegészítő műsor.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Aiföldi Sajtóvállalat Kft. Felelős kiadó: Balogh István.

Könyvesház

GYOKÖSSY ENDRE
ARANYSIP

„Könyvetem Országgyarapító Kományzó Urunk unokájának, Horihy Istvánkának, a legszeretettebb kis-magyarának ajánlom boldogan” — így kezdi a költő ezt a kedves és csinoskiállítású új könyvét. Gyökössy Endre békési földön, Szeghalmon született 1880-ban, Andrásnapon, — egy igen derék és népes magyar családból. Níntha a szeghalmi szép gyermekkor napjai elevenednének meg új verseskönyvében is. A szarvasi diák, a debreceni jogász Pestre kerül. Buzgó munkatársa az Egyetemi Lapoknak is, az En Újságnak is. Ott a szerkesztőségben Pósa Lajos mellett tanulja meg, — hogy a gyermekeknek érdemes írni. Gyermekeiért különös gondot dolgozza ki. Abban a versben, amit a gyermekek írunk, helyén kell len-

ni a legkisebb szónak is. Így gyűlik össze aranyos munkakézzel Gyökössy 3 kötet verse a kicsinyeknek: 1. Ezüstfűnyila, 2. Nádi hegedű, 3. Aranycipő. A jogi doktor Gyökössy szépen halad a magyar államvasútnál, annak ma igazgatóhelyettese. Ott honában Rákospalotán és nyaralójában Kácsán az irodalomnak él és a családjának. Kritikusai szerint a legszebb versei a magyar hazá szeretőiről és a családi boldogságról szólnak. Mély és igaz érzés jellemzi egész költészetét, — gyermekverseit is. Mióta szereltet fiaának is gyermekei vannak, azóta a nagyapává előlépett költő még több melegséggel szól a magyarok új nemzedékéhez. Könyve magas példányszámban jelent meg az Új Idők Irodalmi Intézet pazarul szép kiállításában. Kell is, hogy sok legyen belőle, mert hamarosan elkáprósodnak. Népszerűségét mutatja, hogy az Aranycipő verseiből Mikus-Csák

István, Murgács Kálmán és mások 21 verseit zenésítették meg. A könyvet öltetesen tartják Fejes Gyula rajza. Fedelén egy szürös magyar juhász fújja az aranycipőt. (Versbarát.)

A SZÍNHÁZ MŰHELYITKAI
(Bárdos Arthur könyve.)

A Stilus könyvkiadó vállalat izlése és szép kiadásában jelent meg Bárdos Arthur „A színház műhelyitkai” című könyve, amely olvasmányos és igen érdekes és tanulmányos. A szerző hosszú színházi múltja tekinthet vissza s mint színházigazgató és rendező közvetlen stílusban ismerteti meg olvasóival tapasztalatait. Sorra veszi az összes színházi műhelyitkát, beszél a színjátszásról, dramaturgiáról, színésztől, színpadról s mindarról, ami a kulcszák világához hozzátartozik.

Szalacsai Rácz Imre regénye:

A KERESZT

(70)

— Mennyi gépetek van, honnan, hogyan szereztétek ezeket ide?
— Valamennyit magunk alkottuk, itteni mesterek segítségével.
— Ez derék dolog, kár volna megsemmisíteni mindezt, püspök urunk szívesen átvénné tőletek, ha itt már nem lesz ezekre szükség!
— Nekünk semmiünk nincs, minden Dósa urunk vagyona, hiszen neki, az ő pénzéért, az ő anyagjából alkottuk azt, amit alkottunk...
Emre pap úr itt csatlakozott a vendégekhez és most már ő vezette a kánonokat az eddig elkészült falak, oszlop-alapok között.

— Úgy vélem, ez a te szentegyházad lesz, ifjú társam Jézus Úrban? — fogta karon a kánonok Emre pap urat.
— Az első igazi épület, melynél szabadabban hagy munkálkodni atyai barátom, Péter atya.
— Szeretted ezt a nehéz munkát?
— Csak ezt és semmi mást! — vette elő apró lantot, — lapjait Emre pap úr és onnan fejtegette, meddig áll az építkezés.

Ezek az oszlop-alapok három részre fogják osztani a szentegyház hajóját. Ezeknek tetejére jönnek a faragott oszlopfejek, melyeket ott készítenek az olasz faragók a kastellum udvarán...
— Láttam, igen finom figurája van egyiknek-másiknak, különösen a finom csipkészetű szőlőindák mozgása tetszett egyik oszlopfőn!...

— Magam terveztem, ez egészen új lesz, mert eddig pogány abrák segítségével tervezték a fejeket, én megpróbáltam a kalászkokat, szőlőindát, nádat, sást és a magyar sudár jegegyek is adtak gondolatot...
— Megállj, fiam, mi van a vesszőkkel, melyeket elküldtem? — állott meg a kánonok, mert észbe jutott, hogy három szekér szőlővesszőt irányított a tavasz elején Dósa atyjafiának éppen arra fel, hogy ez a fiatal barát kérte telepítésre.

— A vesszők kivétel nélkül megmaradtak. E héten ugyan nem jártam a szőlőskertben, mert igen szorított a kórákók mestere, de ma, lévén amúgy is szombat, elmehetünk, uram, hogy megnézzed, mint raktuk el a váradi vesszőket a debreceni homokon! — beszélt csillogó szemmel Emre úr, mert büszke volt arra, amit a vesszők miveltek néhány hónap alatt.

— Ne feledd, veled megyek, ha túl távol nincs.
— Vén kertnek mondják itt azt a földet, ahova elraktam saját kézeimmel a vesszőket, kereken kettőezer szalat, hajdan gyümölcsfák voltak ott Dósa urunk szépatyjának korában, aki a mondák szerint Kálmán királyunktól a vencesellői zsinaton kapta ezt a falut éppen azért, mert igen szépen irta meg mint déák-nótárius a zsinati határozatokat. Ide vonult vissza, udvarháza itt állott a mai kastellum környékén és kertet művelt nagy buzgalommal, de a téli fagyok kiverték onnan a gazdag fákat, ma a te vesszőid állanak zölden...
— Vénkert, öregkert, hallottam e nevet, valami igen finom körtéket hoztak onnan valamelyik nyári ittjártamkor Dósa úr asztalára.

— Az lesz az, uram, mert egyetlenben egy körtefa és ugyancsak egy almafa maradt meg, de sem én, sem Péter atya nem tudjuk megállapítani, milyen fajták lennének...
A váradi kánonok a szakember elismerésével járta végig az épülő szentegyház falait, alapjait és nem győzött eleget csodálkozni a két bencés atya okosságán, ügyességén.
— Irigyellek, rokon ezért a két pap úrért, akiknél jobb építőmester aligha van e hazában!...

— Ezt valloim magam is — mosolygott Dósa és megtapogatta az egyik főfalat, eközé annakidején a bronzal vert nagy ajtó kerül, mely szintén munkában van a fegyverkészítő- és vasverőmesterek kezei között.
A keleti főbejárat már mutaita, hogy milyen lesz a szentegyház külsője és ott bámészkodtak a város gyermekei, akik kivétel nélkül mind építőmesterek akartak lenni, amióta szemmel látták a templomrakást.

— Ha szép idő lesz, a falak legmagasabb pontjáról akár Váradig láthatok, rokon — mosolygott a kánonok.
— Ha addig nem is, de a földem jórészét szemmel tart-hatom.
— Tornytot valóban nem raktok?
— Lemondtunk róla, mert az építkezés formája feleslegessé teszi. Éppen azt akarjuk elkerülni, ami a felesleges külsőt emeli fölhelyre. Sok szentegyháznak az a baja, alaphibája, hogy a mesterek mindeat beleraktak, megse kelti a lélek emelkedésének áhítatát!... — beszélt lelkesen Emre pap úr.

Az állványokon felmentek a legmagasabb falra és onnan belélták az egész építés menetét, de magát a várost is.

(Folyt. köv.)

APRÓHIRDETÉSEK

Nyomozó iroda

Jánosy magannyomozó bizalmasan nyomoz és megfigyel, Virág-utca 21. Telefon: 28-78.

Gálussy tizenhétéves nyomozóirodája vidéken is diszkrétan nyomoz megfigyel. Zsidó-u. 3. T.: 28-72.

Háztartási alkalmazott

Kétféle háztartáshoz jó bizonyítvánnyal, bejáró mindenest keresek. Mikó bankigazgató, Piac-u. 9. 548

Allást kereső nők

Mástfélves kis fiammal elhelyezkednék azonnal vagy 15-re, cím a kiadóban. 560

Betöltendő állás nőknek

Intelligens keresztyén gyors és gépfűtőt szénbánya vállalat azonnali belépésre keres „400 jelű-gére” kiadói hivatalba kérem beküldeni. 558

Dél Hírlap kézbesítésére

asszonyokat, vagy férfiakat felvesszünk Munkaidő déli 1 órától 3 óráig. Jelentkezni Ferenc József-út 56. szám. Debreceni Újság-Hajdúföld kiadó hivatalában lehet egész nap. 357

Betöltendő állás férfiaknak

Lapkezelő férfiakat a nőket körzeteri kézbesítői, jó fizetéssel azonnali felvesszünk. Jelentkezni egész nap lehet a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában, Piac-u. 58. szám Vármegeyháza mellett. 981-10-11

Megbízható, ügyes kintő fiú felvételt. Bory utca gépvállalat. 541

Férfit vagy erős fiút állandó munkára felvesszük. Csapo-utca 67. 565

Villanyszerelő - segéd azonnal felvesszük. Nanás Piac-utca 85. 564

Butorozott szoba

Butorozott szoba kiadó. Deák Ferenc-utca 9. sz. I. balra. 562

Ajánlat

Szörme bundákat javítok, alakítok, festek. Vesszők eladók. Kőváry szűcsmester, püspöki palota I. sz. v. 968

Bihási-féle gyönyörűen kiállított debreceni vonatkozású levelezőlapok kaphatók a Debreceni Újság-Hajdúföld kiadóhivatalában. Ferenc József-út 56. 917-10-w

Simonffy-utca 1-b. újait Frick Imre műköszörűs kések, borotvák és mindentéle vágó eszközök szakszerűen készről. 377

Sírkövek műköből és természetből készült gyűjtemények részére és piros salak kerít utakra kapható a Debreceni Műkőgyárnál, Fűrdő-u. 2. 554 v. v.

Kereslet

Ocska vasat, fémest, gépet a legmagasabb áron veszek. Vaskovits, Pacsirta-utca 17. Telefon: 26-94.

Használt gramofon lemez veszünk Szendrő Sándor zongora, gramofon és hangszeráruraktára Batthyány-u. 22. 339

Csonthulladékok a legmagasabb napi áron veszek. Vankovits, Pacsirta-u. 17. Telefon: 26-94. Hívásra értes küldök. 936

Habverő konyhai kis részlet egy és félkilogramos súlyokat konyhamérleghez, muzsikáló régi képet, régi órát, régi kepeket, kis újkádat, porcelán figurákat, nippelket, régipoharakat megvételre keres háztulajdonos, Maróthy György-u. 21. 561

Oktatás

Zongorázni tanítok kezdőket, haladókat. Bizalommal jelentkezzen, Teleki-u. 10. Felső csengő. 587

Dr. Naményi Gyuláné, Szentendrey Olga gyorsíró és gépiró iskolájában új tanfolyam kezdődik. Beiratkozni állandóan lehet. Debreceni tan. ker. kir. főig. eng. száma 6475/1941-42. Vidékieknek vasútkedvezmény. Batthyány-u. 1. 495

Rádió

Rádiót, bármilyen rendszerűt javít, alakít, épít. Alacsony garanciával, évli zedek gyakorlatilag Szabó Lajos műszerész, Csapo-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül! 573

Divatcik

Gyermekmunkák, női szövetek kötése hozott anyagból is, fehérneműk hímzése és monogramozása mosható fonálal. Kézimunkák előrajzolás. Pethő kézimunka iparban, Szent Anna-u. 10-12

Lámpaernyők, hangulat lámpák készítője Tasnádi Kovács Sándor. Debrecen, Ferenc József-út 46. udvarban. 410

Finom úridivat cikket, szövetet vásároljon. Kiss úridivat üzletéből, hol ruháit legutolsó divat szerint lőléletes szabással készíttik el, Ferenc József-út 16. Alföldi Palota. 319

Retikült, divatvetet, turbánt, divataplát, nyakkenőt, divatkendőt, Petriköt. Ferenc József-út 25. 378

Bőrkesztyűk, retikültök, melltartók, cipőszorítók finom kivitelben kaphatók Bőr István kesztyűmesternél, Ferenc József-út 20. (Városháza). 320

Használt ruha

Egy magasszaru szürke prima minőségű, jó állapotban levő, 37 és feles női cipő eladó. Rakovszky-u. 42. Fődszint 2. 532

Butor

Minek a fényes kirakati munkát olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari butorhizlettemben, Piac-u. 24. 496

Keményta háló, ebédő-kredenc, antik íróasztal, nagy tűkőr, nagy sztal eladó. Komlóssy-út 15. 515

Ékszer, arany, ezüst

Mielőtt arany, ezüst, briliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szalacsányi óra- és ékszerkereskedőnek, Sas-utca 2. 60

Aranyat, ezüstet, ékszereket napiáron veszek. Takács Sándorné. Piac-utca 56. 62

Kölcsönzés

Több mint 1000 új könyvből és válogatott tróktól olvashat. Kölcsön-könyvtár, Ferenc József-út 61. 305

Háziaszonyok porszívó kölcsonzással szőnyeg, fátadtságot kímélnék. — Bérletrendszer. — Használt, törött gramofonlemezeket négy pengővel veszek. Mikulásra zseblámpát, Soltész. Kályn-tér 2.

Gazdasági eszközök

Mezőgazdasági gépeket, eszközöket, alkatrészeket bármilyet vesz, elad, vagy becsérel vitéz Nagy János, Hatvan-utca 41. Telefon: 26 19. 1874

Eladó ingóság

Egy férfit esőkabát, 30 drb nikkelezett olló eladó. Ozvald, Nyíregyháza, Vasgyár-u. 12. 552

Téllkabát, öltöny, eszina, cipő, asztal, falikőr eladó. Rákosi Jenő-u. 4. III. 7. 559

Elveszett

Elveszett pönteken félket-tőkör. Batthyány-utca 12. szám előtt puha fekete női táska, vásárlási könyvekkel. Becsületes megtaláló jutalomba részesül a sebészeti klinika irodájában. 565

Nyomtatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. mintézetének körforgógépén. Igazgató: Gyomai Géza.